
한눈에 보는 정답

지수와 로그01
유제 본문 5~15쪽

1 ③	 2 ④	 3 ③	 4 6	 5 ⑤

6 ④	 7 ④	 8 ①	 9 ③	 10 ②

11 ③	 12 ⑤

1 ⑤	 2 ②	 3 ②	 4 ③	 5 ⑤

6 3	 7 ④	 8 ③	 9 ②	 10 ①

Level 1 본문 16~17쪽기초 연습

1 ③	 2 ②	 3 ②	 4 ④	 5 ④

6 ④	 7 ②	 8 500

Level 2 본문 18~19쪽기본 연습

1 ③	 2 11	 3 6	 4 8	

Level 3 본문 20쪽실력 완성

지수함수와 로그함수02
유제 본문 23~31쪽

1 ③	 2 34	 3 ③	 4 ①	 5 29

6 ②	 7 8	 8 ②	 9 ②	 10 5

1 ③	 2 ①	 3 ③	 4 ②	 5 ①

6 ②	 7 48	 8 20	

Level 1 본문 32~33쪽기초 연습

1 ②	 2 ⑤	 3 33

Level 3 본문 35쪽실력 완성

1 16	 2 ⑤	 3 ④	 4 ③	

Level 2 본문 34쪽기본 연습

삼각함수의 뜻과 그래프03
유제 본문 39~47쪽

1 ①	 2 10	 3 ②	 4 ②	 5 ③

6 8	 7 ①	 8 ⑤	 9 ②	 10 ③

1 ①	 2 ⑤	 3 ③	 4 ④	 5 ②

6 ③	 7 ④	 8 ③	 9 ②	

Level 1 본문 48~49쪽기초 연습
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한눈에 보는 정답

1 8	 2 ④	 3 ⑤	 4 26

Level 3 본문 53쪽실력 완성

1 ⑤	 2 ①	 3 ⑤	 4 3	 5 ②

6 ③	 7 ④	 8 61	

Level 1 본문 64~65쪽기초 연습

1 32	 2 ④	 3 ④	 4 103	 5 ⑤

6 8	 7 ⑤	 8 ③

Level 2 본문 66~67쪽기본 연습

1 305	 2 8	 3 ①	

Level 3 본문 68쪽실력 완성

등차수열과 등비수열05
유제 본문 73~79쪽

1 ①	 2 54	 3 ②	 4 4	 5 ③

6 8	 7 143	 8 ⑤

사인법칙과 코사인법칙04
유제 본문 57~63쪽

1 ③	 2 12	 3 ⑤	 4 ③	 5 ⑤

6 ③	 7 ②	 8 8

1 ⑤	 2 ③	 3 ⑤	 4 ②	 5 120

6 ③	 7 ①	 8 ②	 9 ④	 10 126

Level 1 본문 80~81쪽기초 연습

1 ②	 2 ①	 3 3	

Level 3 본문 85쪽실력 완성

1 ③	 2 ④	 3 ④	 4 ②	 5 ②

6 ②	 7 ③	 8 ①	 9 ⑤	 10 8

11 ⑤	 12 ⑤	

Level 2 본문 50~52쪽기본 연습

1 ④	 2 ⑤	 3 ①	 4 ⑤	 5 ④

6 20	 7 ②	 8 ⑤	 9 ③	 10 ④

11 ③	 12 ④	 13 325	 14 ④	 15 ③

Level 2 본문 82~84쪽기본 연습
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1 ②	 2 ②	 3 ③	 4 15	

Level 2 본문 98쪽기본 연습

1 380	 2 51	 3 ④	

Level 3 본문 99쪽실력 완성

수열의 합06
유제 본문 89~95쪽

1 130	 2 ②	 3 825	 4 ③	 5 ④

6 76	 7 ②	 8 ③

1 ②	 2 21	 3 63	 4 ④	

Level 2 본문 109쪽기본 연습

수학적 귀납법07
유제 본문 103~107쪽

1 ①	 2 ⑤	 3 24	 4 ②	 5 ④

1 ③	 2 12	 3 ④	 4 ③	

Level 1 본문 108쪽기초 연습

1 ④	 2 136	 3 ④	

Level 3 본문 110쪽실력 완성

1 ⑤	 2 ③	 3 ②	 4 ②	 5 ①

6 ①	 7 ④	 8 ④	 9 22	 10 ②

Level 1 본문 96~97쪽기초 연습
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정답과 풀이

지수와 로그01
유제 본문 5~15쪽

1 ③	 2 ④	 3 ③	 4 6	 5 ⑤

6 ④	 7 ④	 8 ①	 9 ③	 10 ②

11 ③	 12 ⑤

3'¶-86은 방정식 xÜ =-8의 근 중에서 실수인 근이므로
3'¶-86=-2

또 4"Ã(-4)Û ^=4"Å2Ý  이고, 이는 방정식 xÝ =2Ý 의 근 중에서 	

양의 실수인 근이므로
4"Ã(-4)Û ^=2

따라서 
3'¶-86+4"Ã(-4)Û ^�=-2+2	  

=0

�  ③

1

(24_n-3)-1�=24-1_nÜ 	  

= nÜ;::;24  	  

= nÜ;::::;;
2Ü _3

 �

그러므로 이 수가 자연수가 되려면 n이 2와 3을 약수로 	

가져야 한다.

따라서 자연수 n의 최솟값은 6이다.

�  6

4

4'8Ö[8'4_{;4!;}
;4!;
]

=2;4#;Ö{4;8!;_(2-2);4!; } �

=2;4#;Ö(2;4!;_2-;2!;)

=2;4#;Ö2;4!;+{-;2!;}

=2;4#;Ö2-;4!;

=2;4#;-{-;4!;}

=2Ú =2

�  ⑤

5

6'6Ö"�3'3_(6'2)Þ

=
6'Ä2_36;:::::;;2_3'3

_6"Å2Þ  

=
6'Ä2_36;:::::;;6'3

_6"Å2Þ  �

=6®É 2_3;::::;3 _6"Å2Þ  �

=6'2_6"Å2Þ  
=6"Ã2_2Þ ^
=6"Å2ß
=2

�  ④

2 (3 '3Ö3)'3+1�=(3 '3-1)'3+1 	  

=3('3-1)_('3+1) 	  

=3Û =9

�  ④

6

log2`x=;3!;에서

x=2;3!; �

또 logx`y=2에서 y=xÛ 이므로

y=(2;3!;)Û =2;3@;

따라서 

xy�=2;3!;_2;3@;	  

=2;3!;+;3@;=2Ú =2

�  ④

7

5-4_{;2Á5;}
-5

Ö 1;::::;;
125-2

=5-4_{ 1;:;;
52 }

-5

Ö 1;:::::;
(5Ü )-2  �

=5-4_(5-2)-5Ö(5-6)-1 

=5-4_5Ú â Ö5ß

=5-4+10-6

=1

�  ③

3

log2`('2_3'4)+log2`
1;::;;4'8

=log2`'2+log2`
3'4-log2`

4'8 �

=log2`2
;2!;+log2`2

;3@;-log2`2
;4#;

=;2!;`log2`2+;3@;`log2`2-;4#;`log2`2

8
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log2`'3_log9`16

=log2`3
;2!;_log3Û `2Ý

=;2!;`log2`3�_2`log3`2	  

=1 

�  ③

9

log`a+log`b=3+log`2에서

log`ab�=3+log`2	  

=log`10Ü +log`2	  

=log`(2_10Ü )	  

=log`(2Ý _5Ü )

log` ab;:::::;
2Ý _5Ü

=0 

ab;:::::;
2Ý _5Ü

=1 

ab=2Ý _5Ü

이때 a, b가 자연수이므로 순서쌍 (a, b)의 개수는 2Ý _5Ü

의 양의 약수의 개수와 같다.

따라서 (4+1)_(3+1)=20

�  ⑤

12

2log4`3=9a이므로 로그의 정의에 의하여

a�=log9`2
log4`3	  

=log4`3_log9`2	  

=
log3`3;:::::;;
log3`2Û

_
log3`2;:::::;;
log3`3Û

 	  

=;4!;�
�  ②

alogb`c=clogb`a을 이용하면

2log4`3�=3log4`2	  

=3
log2`2;:::::;;
log2`2Û  	  

=3;2!;	 

=(3Û );4!;	  

=9;4!;=9a

9;4!;-a=1이므로

;4!;-a=0

따라서 a=;4!;�

10

3'2_16;6!;�=2;3!;_(2Ý );6!;	  

=2;3!;_2Ý _;6!;	  

2

log`N�=-2.5229	  

=-2-0.5229	  

=-2+{-0.5229+1+(-1)}	 

=-3+0.4771	  

=log`10-3+log`3	  

=log`(3_10-3)

log`N-log`(3_10-3)=0

11

=;2!;+;3@;-;4#;�

= 6+8-9;:::::::;12  �

=;1°2;�
�  ①

1 ⑤	 2 ②	 3 ②	 4 ③	 5 ⑤

6 3	 7 ④	 8 ③	 9 ②	 10 ①

Level 1 본문 16~17쪽기초 연습

('3+1)Þ _{ 1;:::::;
'3-1

}
-5

=('3+1)Þ _{('3-1)-1}-5

=('3+1)Þ _('3-1)Þ

={('3+1)('3-1)}Þ

={('3)Û -1Û }Þ

=2Þ

=32

�  ⑤

1

log` N;::::::;;
3_10-3 =0 

N;::::::;;
3_10-3 =1 

N=3_10-3

따라서 a=3, n=-3이므로

a+n=0

�  ③
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정답과 풀이

aÝ =4;3!;=(2Û );3!;=2;3@;이므로

a�=(2;3@;);4!;	  

=2;6!;

따라서 

aÖ6"Å2à �=2;6!;Ö2;6&;	  

=2;6!;-;6&;	  

=2-1	  

=;2!;

�   ②

3

3'2+3'5�4

=2;3!;+(2_3Ü );3!;

=2;3!;+2;3!;_3

=2;3!;_(1+3)

=2;3!;_2Û

=2;3!;+Û

=2;3&;

따라서 p+q=3+7=10

�  ③

4

{�2;3$;+3®;2!;  �}
3�

=(2;3$;+2-;3!;�)Ü

=(2;3$;)Ü +(2-;3!;)Ü +3_2;3$;_2-;3!;_(2;3$;+2-;3!;)

=2;3$;_3+2{-;3!;}_3+3_2;3$;+{-;3!;}_(2;3$;+2-;3!;)

=2Ý +2-1+3_2Ú _(2;3$;+2-;3!;)

=16+;2!;+6_(2;3$;+2-;3!;)

=;;£2£;;+6_(2;3$;+2-;3!;�)

=6_{�2;3$;+3®;2!;  �}+;;£2£;;�

따라서 a=6, b=;;£2£;;�이므로

ab=6_;;£2£;;�=99

5

logx`(2x+3)=2에서

xÛ =2x+3

xÛ -2x-3=0

(x-3)(x+1)=0

x=3 또는 x=-1

이때 x>0이고 x�+1이므로

x=3

�  3

6

log5`
3'¶1006+;3!;`log5`;4%;

=;3@;�̀log5`(2_5)+;3!;(1-log5`2Û )

=;3@;�(log5`2+1)+;3!;(1-2`log5`2)

=1 

�  ④

7

log2`12-
1;:::::;

log3`2

=log2`12-log2`3

=log2`;;Á3ª;;

=log2`2Û  

=2

�  ②

9

log2`(
3'9-1)+log2`(

3'8�1+3'9+1)

=log2`{(
3'9-1)(3'8�1+3'9+1)}

=log2`[(3'9-1){(3'9)Û +3'9+1}]
=log2`{(

3'9)Ü -1Ü }

=log2`8

=log2`2Ü

=3

�  ③

8

log1000`;2!;+log`3'¶2006

=log10Ü `;2!;+log`200;3!;�

=
log`;2!;
;::::::;
log`10Ü

+;3!;`log`200

10

=2;3!;_2;3@;	 

=2;3!;+;3@;	  

=2Ú =2

�  ②

�  ⑤

(x+y)Ü =xÜ +yÜ +3xy(x+y)

6  EBS 수능특강 수학영역 l 수학Ⅰ



이차방정식 3'3 xÛ -4'§k x+3'9=0이 서로 다른 두 실근을 

가지므로 이 이차방정식의 판별식을 D라 하면

D�=(-4'§k )Û -4_3'3_3'9	  

=(k;4!;)Û -4_3;3!;_3;3@;	  

=k;2!;-4_3;3!;+;3@;	 

=k;2!;-4_3	  

='§k-12>0

이므로

'§k >12, k>144

따라서 자연수 k의 최솟값은 145이다.

�  ②

3

 f(x)�=(x 3'x);2!;=(x_x;3!;);2!;	 

=(x;3$;);2!;	  

=x;3@;

이므로

( f ç f)(a)�=f( f(a))=f(a;3@;)	  

=(a;3@;);3@;	 

=a;9$;

이 값이 자연수이고 a (a>1)도 자연수이므로 ( f ç f)(a)

는 a=2á 일 때 최솟값을 갖고, 그 값은

(2á );9$;=2Ý =16

�  ④

4

=;3!;`log`;2!;+;3!;�̀log`200

=;3!;�{�log`;2!;+log`200�}

=;3!;�̀log`{;2!;_200�}

=;3!;�̀log`10Û

=;3@;�̀log`10

=;3@;�

�   ①

허수 1+i 가 정수 k의 n제곱근이므로

(1+i)Ç =k

한편 n은 2 이상의 자연수이므로

(1+i)Û �=1+2i+iÛ 	  

=2i

(1+i)Ü �=(1+i)Û (1+i)	  

=2i(1+i)	 

=2i+2iÛ 	  

=-2+2i	  

=-2(1-i)

(1+i)Ý �=(1+i)Û (1+i)Û 	  

=2i_2i	  

=4iÛ 	  

=-4

따라서 최소의 자연수 n의 값은 4이고, 그때의 정수 k의 값

은 -4이므로

p+q=4+(-4)=0

�  ③

1

1 ③	 2 ②	 3 ②	 4 ④	 5 ④

6 ④	 7 ②	 8 500

Level 2 본문 18~19쪽기본 연습

또 a-1+b-1=-;2!;에서

;a!;+;b!;=-;2!;�

a+b;::::;
ab

=-;2!;�

이 식에 ㉠을 대입하면 

2;::;
ab

=-;2!;

ab=-4    yy`㉡ 

㉠, ㉡에서

aÜ +bÜ �=(a+b)Ü -3ab(a+b)	  

=2Ü -3_(-4)_2=32

�  ②

a+b=2, ab=-4이므로 a, b는 방정식 xÛ -2x-4=0의 

근이다. 

이 방정식의 근은 x=1Ñ'5 이므로 a, b가 존재한다.

(a+b)-1=;2!;에서

1;::::;
a+b

=;2!;�

a+b=2    yy`㉠ 

2
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정답과 풀이

log3`
3'2�4+log3`

6¿8·1k

;::::;2

=log3`(2Ü _3);3!;+log3`
6¿·3Ý k;:::;;2

=log3`(2_3;3!;)+log3`

=log3`2+log3`3
;3!;+log3`3

2k;::;3 -log3`2 �

=;3!;+ 2k;::;3

= 2k+1;:::::;3  �

이 수가 자연수가 되려면 2k+1의 값이 3의 배수이어야 한다.

한편 k는 10 이하의 자연수이므로 만족시키는 k의 값은 1, 

4, 7, 10이고, 그 개수는 4이다.

�  ④

3
2k;::;3

;::;;2

6

loga`b=
logb`c;:::::;2 =

logc`a;:::::;3 에서 밑을 a로 나타내면

loga`b=
loga`c;::::::;;

2`loga`b
= 1;::::::;;

3`loga`c

이 식으로부터

2(loga`b)Û =loga`c  	   yy`㉠

3(loga`c)Û =2`loga`b    yy`㉡

㉠에서 loga`c=2(loga`b)Û 을 ㉡에 대입하면

3{2(loga`b)Û }Û =2`loga`b

6(loga`b)Ý =loga`b

이때 loga`b�+0이므로

(loga`b)Ü =;6!;

loga`b=6-;3!;�

이 값을 ㉠에 대입하면

loga`c�=2(loga`b)Û 	 

=2_(6-;3!;)Û 	 

=2_6-;3@;

따라서 

loga`bÖloga`c

=6-;3!;Ö(2_6-;3@;)

=;2!;_6-;3!;-{-;3@;}

=
3'6;::;;2  �

�   ②

7

두 점 (0, log`a), (1, log`b)를 지나는 직선의 방정식은

y=
log`b-log`a;:::::::::::;1-0 _(x-0)+log`a이므로 

y=log ;aB;�_x+log`a

이 직선이 점 (2, 3)을 지나므로 x=2, y=3을 대입하면 

3=2`log ;aB;+log`a

3=log`[{;aB;�}
2

_a]

log` bÛ;:;;a =3 �

bÛ;:;;a =10Ü  �

따라서 
bÛ;::;2a = 10Ü;::;;2 =500 �

�   500

8

A-B={3}이므로

log2`ab=3

log2`a+log2`b=3    yy`㉠

또 1�<B이어야 하므로 다음 각 경우로 나눌 수 있다.

Ú log2`a=1인 경우

㉠에서

log2`b=2

이때 집합 B의 원소 중 log2`"ÅbÜ  의 값은

log2`"ÅbÜ �=;2#;`log2`b	  

=;2#;�_2	  

=3 

즉, 집합 B={2, 1, 3}이므로 조건을 만족시키지 않는다.

Û log2`"ÅbÜ =1인 경우

;2#;`log2`b=1

log2`b=;3@;

이때 ㉠에서 

log2`a=;3&;

즉, 집합 B=[2, ;3&;�, 1]이므로 조건을 만족시킨다.

따라서  

log2`
a;:;
b

�=log2`a-log2`b 	  

=;3&;�-;3@;	  

=;3%;�

�   ④

5
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조건 (나)에서

loga`n_logn`(n_aÛ )

=loga`n_
loga`(n_aÛ );::::::::::;;

loga`n
 

=loga`(n_aÛ )

=loga`n+loga`aÛ

=
log2`n;:::::;
log2`a

+2 

이 값이 자연수이므로 
log2`n;:::::;
log2`a

 은 -1 이상인 정수이어야 	

한다.

한편 log2`n은 자연수이므로 조건 (가)에서 log2`a는 	

-log2`n이거나 log2`n의 양의 약수이어야 한다.

그러므로 f(n)=7이면 log2`n은 양의 약수의 개수가 6인 

수이다.

이때 n의 최솟값이 k이고, 양의 약수의 개수가 6인 자연수 

중에서 가장 작은 자연수는 2Û _3이므로

log2`k=2Û _3

k=2Ú Û

따라서 

log4`2Ú Û �=log2Û `2Ú Û 	  

=;;Á2ª;;`log2`2	 

=6 

�  6

3

nÛ -10n+21=(n-3)(n-7)

이므로 각 경우로 나누면 다음과 같다.

Ú (n-3)(n-7)>0인 경우

n<3 또는 n>7

nÛ -10n+21>0이므로 nÛ -10n+21의 n제곱근 중 

음의 실수가 존재하도록 하는 n은 짝수이어야 한다.

그러므로 조건을 만족시키는 자연수 n의 값은 2, 8, 10

이다.

Û (n-3)(n-7)<0인 경우

3<n<7

nÛ -10n+21<0이므로 nÛ -10n+21의 n제곱근 중 

음의 실수가 존재하도록 하는 n은 홀수이어야 한다.

그러므로 조건을 만족시키는 자연수 n의 값은 5이다.

Ü (n-3)(n-7)=0인 경우

n=3 또는 n=7

nÛ -10n+21=0이므로 0의 n제곱근 중 음의 실수가 

존재하도록 하는 자연수 n의 값은 없다.

Ú, Û, Ü에서 모든 자연수 n의 값은 2, 5, 8, 10이고, 그 

합은 25이다.

�  ③

1

1 ③	 2 11	 3 6	 4 8	

Level 3 본문 20쪽실력 완성
그러므로 삼각형 PAH의 넓이를 S라 하면

S�=;2!;_AHÓ_PHÓ	 

=;2!;�_APÓ`cos`h_APÓ`sin`h	  

=;2!;�_APÓ Û _cos`h_sin`h	 

=;2!;�_(2;3!;)Û _;3!;_2 '2;:::;3 	  

= 2-1_2;3@;_2;2#;

;:::::::::::;9  �	 

= 2-1+;3@;+;2#;

;:::::::;;9  �	  

= 2;6&;

;::;9  �	  

=2;6&;_3-2

따라서 p=6, q=7, r=-2이므로

p+q+r�=6+7+(-2)	  

=11

�  11

선분 AB가 원의 지름이므로

∠APB=90ù

이때 ∠PAB=h라 하면 	

직각삼각형 ABP에서

cos`h�= APÓ;:::;
ABÓ

=
3'2;:::;3'5�4

 �	

= 2;3!;

;:::::::;;
(2_3Ü );3!;

	  

= 2;3!;

;:::::;
3_2;3!;

=;3!; �

이때  

sin`h�="Ã1-Ã`cosÛ `h^	�

=¾¨1-¨{;3!;}
2

0	 ��

=
2 '2;:::;3  

2
h

H

P

A B

Ü1524
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정답과 풀이

Ü k=3일 때 

b�<B이고 1�Éb�É1000인 수는  	  

2Ü , 2ß , 2á

이때 

loga`b�=
log2`2

3m

;::::::;;
log2`2

l
 	  

= 3m;:::;
l

� (l은 3 이하의 자연수, m은 3 이하의 자연수)

이 수가 자연수가 되는 순서쌍 (l, 3m)은 	  

(1, 3), (1, 6), (1, 9),

(2, 6),

(3, 3), (3, 6), (3, 9)

로 그 개수는 7이다.

이때 순서쌍 (a, b)의 개수도 7이므로 	  

조건을 만족시킨다.

Ý k=4일 때 

b�<B이고 1�Éb�É1000인 수는  	  

2Ý , 2¡

이때 

loga`b�=
log2`2

4m

;::::::;;
log2`2

l
 	  

= 4m;:::;
l

� (l은 3 이하의 자연수, m은 2 이하의 자연수)

이 수가 자연수가 되는 순서쌍 (l, 4m)은 	  

(1, 4), (1, 8),

(2, 4), (2, 8)

로 그 개수는 4이다.

이때 순서쌍 (a, b)의 개수도 4이므로 	  

조건을 만족시키지 않는다.

Þ k¾5일 때 

b�<B이고 1�Éb�É1000인 수는  	  

1개 이하이다.

그러므로 위와 같은 방법으로 하면 순서쌍 (a, b)의 	

개수가 7이 될 수 없다. 

Ú ~ Þ에서

p=2Ü =8

�  8

집합 A={x|log2`x는 자연수}에서 

A={2, 2Û , 2Ü , y}

이고, 집합 B={x|logp`x는 자연수}에서 

B={p, pÛ , pÜ , y}

이다.

한편 조건 (가)에서 A

'

B=B이므로 

B,A

그러므로 어떤 자연수 k에 대하여

p=2k

이고

B={2k, (2k)Û , (2k)Ü , y}

한편 조건 (나)에서 a�<A이고 2�Éa�É10인 수는

2Ú , 2Û , 2Ü

이때 k의 값에 따라 나누면 다음과 같다.

Ú k=1일 때 

b�<B이고 1�Éb�É1000인 수는 	  

2Ú , 2Û , 2Ü , 2Ý , 2Þ , 2ß , 2à , 2¡ , 2á

이때 

loga`b�=
log2`2

m

;::::::;
log2`2

l
 	  

= m;::;
l

� (l은 3 이하의 자연수, m은 9 이하의 자연수) 

이 수가 자연수가 되는 순서쌍 (l, m)의 개수는 7보다 

크다. 

이때 순서쌍 (a, b)의 개수도 7보다 크므로 	  

조건을 만족시키지 않는다.

Û k=2일 때 

b�<B이고 1�Éb�É1000인 수는 	  

2Û , 2Ý , 2ß , 2¡

이때 

loga`b�=
log2`2

2m

;::::::;;
log2`2

l
 	  

= 2m;:::;
l

� (l은 3 이하의 자연수, m은 4 이하의 자연수)

이 수가 자연수가 되는 순서쌍 (l, 2m)은 	  

(1, 2), (1, 4), (1, 6), (1, 8),

(2, 2), (2, 4), (2, 6), (2, 8),

(3, 6)

으로 그 개수는 9이다.

이때 순서쌍 (a, b)의 개수도 9이므로 	  

조건을 만족시키지 않는다.

4
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지수함수와 로그함수02
유제 본문 23~31쪽

1 ③	 2 34	 3 ③	 4 ①	 5 29

6 ②	 7 8	 8 ②	 9 ②	 10 5

세 함수 f(x)=32x, g(x)={;9$;}
-x;:;2

, h(x)=(2a-3)x

의 그래프에서

g(1)<h(1)<f(1)

이때 f(1)=3Û =9, g(1)={;9$;�}
-;2!;

=;2#;, h(1)=2a-3

이므로 

;2#;<2a-3<9 

;4(;<a<6    yy`㉠ �

따라서 부등식 ㉠을 만족시키는 자연수 a는 3, 4, 5로 	

그 개수는 3이다.

�  ③

1

세 점 A, B, C의 좌표는 각각 

{�0, ;a!;}, (1, a), (1, 0)이므로 

AOÓ=;a!;�, OCÓ=1, BCÓ=a

사각형 AOCB는 사다리꼴이고, 그 넓이가 3이므로 

;2!;_{;a!;+a�}_1=3

a+;a!;�=6  

따라서 

aÛ + 1;::;
aÛ

�={�a+;a!;}
2

-2	  

=6Û -2 	  

=34

�  34

2

함수 f(x)=a_32-x+b=9a_{;3!;}
x

+b에서	  

0<(밑)=;3!;� <1이고, a>0이므로 x의 값이 증가하면 y의 

값은 감소한다. 

따라서 함수 f(x)=a_32-x+b는 

x=0일 때 최댓값을 갖고, 

3

x=2일 때 최솟값을 갖는다.

f(0)=4에서 a_3Û +b=4, 즉

9a+b=4    yy`㉠

f(2)=0에서 a_3â +b=0, 즉

a+b=0  	  yy`㉡

㉠, ㉡에서 

a=;2!;, b=-;2!;

따라서  

f(x)�=;2!;_32-x-;2!;	  

= 32-x-1;::::::;;2  �

이므로 

f(1)=31-1;::::;;2 =1 

�   ③

함수 f(x)=2x+1에서 (밑)=2>1이므로 

x의 값이 증가하면 f(x)의 값도 증가한다.

따라서 함수 f(x)는 x=2일 때 최댓값을 갖고, 

x=0일 때 최솟값을 갖는다.

M=f(2)=2Û +1=5, m=f(0)=2â +1=2    yy`㉠

Ú b>1일 때

함수 g(x)=a-{ 1;:;
b
}

x

에서 0<(밑)= 1;:;
b

<1이므로 	

x의 값이 증가하면 �{ 1;:;
b
}

x

의 값은 감소하고 -{ 1;:;
b
}

x

의 	

값은 증가한다.  

따라서 함수 g(x)는 x의 값이 증가하면 g(x)의 값도 

증가한다.

그러므로 함수 g(x)는 x=2일 때 최댓값을 갖고, 	

x=0일 때 최솟값을 갖는다.

-m�=g(2)	  

=a-{ 1;:;
b
}

2

 

-M�=g(0)	  

=a-{ 1;:;
b
}

0

 

㉠에 의하여 

a- 1;:;;
bÛ

=-2  	   yy`㉡ 

a-1=-5  	   yy`㉢ 

㉢에서 a=-4이므로 ㉡에 대입하면

bÛ =-;2!;

이때 실수 b의 값은 존재하지 않는다. 

4
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정답과 풀이

Û 0<b<1일 때

함수 g(x)=a-{ 1;:;
b
}

x

에서 (밑)= 1;:;
b

>1이므로 x의 값

이 증가하면 { 1;:;
b
}

x

의 값은 증가하고, -{ 1;:;
b
}

x

의 값은 	

감소한다. 

따라서 함수 g(x)는 x의 값이 증가하면 g(x)의 값은 

감소한다.

그러므로 함수 g(x)는 x=0일 때 최댓값을 갖고, 	

x=2일 때 최솟값을 갖는다.

-m�=g(0)	  

=a-{ 1;:;
b
}

0

 

-M�=g(2)	  

=a-{ 1;:;
b
}

2

 

㉠에 의하여 

a-1=-2  	   yy`㉣

a- 1;:;;
bÛ

=-5  	   yy`㉤ 

㉣에서 a=-1이므로 ㉤에 대입하면 

bÛ =;4!;

이때 0<b<1에서  

b=;2!;

Ú, Û에서  

a+b�=-1+;2!;	  

=-;2!;�

�   ①

x

y

y=2
y=log� x

O
A C

1

D B

aÛ

2

loga`x=2에서 x=aÛ 이므로 점 B의 좌표는 

(aÛ , 2)

따라서 세 점 A, C, D의 좌표는 차례로 

(1, 0), (aÛ , 0), (0, 2)

이다.

사각형 ACBD는 DBÓACÓ인 사다리꼴이고, 

그 넓이가 7이므로

;2!;_{aÛ +(aÛ -1)}_2=7

2aÛ -1=7 

6

y={;a!;}
x-1

+b에서 x와 y를 서로 바꾸면

x={;a!;�}
y-1

+b

{;a!;�}
y-1

=x-b

y-1=log;a!;`(x-b)

y=log;a!;`(x-b)+1

따라서 g(x)=log;a!;`(x-b)+1이고,

곡선 y=g(x)가 점 (3, 0)을 지나므로

0=log;a!;`(3-b)+1

3-b={;a!;�}
-1

=a

a+b=3    yy`㉠ 

5

또 곡선 y=g(x)의 점근선이 직선 x=-2이므로

b=-2

㉠에서 

a=5

따라서 

aÛ +bÛ �=5Û +(-2)Û 	  

=29

�  29

곡선 y=g(x)가 점 (3, 0)을 지나므로

g(3)=0

함수 g(x)가 함수 f(x)의 역함수이므로 

역함수의 성질에 의하여

f(0)=3

즉, {;a!;}
0-1

+b=3

a+b=3    yy`㉠ 

또 곡선 y= f(x)의 점근선은 곡선 y=g(x)의 점근선인 

직선 x=-2를 직선 y=x에 대하여 대칭이동한 	  

직선 y=-2이다.

곡선 y= f(x)의 점근선은 직선 y=b이므로

b=-2

㉠에서 

a�=5

따라서 

aÛ +bÛ �=5Û +(-2)Û 	  

=29
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함수 g(x)=log;2!;`x에서 0<(밑)=;2!;<1이므로

x의 값이 증가하면 g(x)의 값은 감소하고,  

x의 값이 감소하면 g(x)의 값은 증가한다.

이때 g(x)=t로 놓으면

;2!; �Éx�É4일 때 

log;2!;`4�Ét�Élog;2!;`;2!;�

즉, -2�Ét�É1이고 

( f ç g)(x)�=f(g(x))	  

=f(t)	  

=6-tÛ

이므로 -2�Ét�É1일 때

f(-2)�É f(t)�É f(0)

즉, 2�É f(t)�É6

따라서 함수 h(x)=( f ç g)(x)의 최댓값과 최솟값의 합은

6+2=8

�  8

7

f(x)=2xÛ -4x+6, g(x)=log;2!;`x로 놓으면

y�=log;2!;`(2xÛ -4x+6)	  

=(g ç f)(x)

f(x)�=2xÛ -4x+6	 

=2(x-1)Û +4

이므로 정의역이 {x|0�Éx�É3}인 함수 y= f(x)의 그래프

는 그림과 같다.

y=f(x)

x

y

O 1 3

6

12

4

따라서 함수 f(x)는 	  

x=3일 때 최댓값 12를 갖고, 	 

x=1일 때 최솟값 4를 가지므로

8

{;3!;}
3xÛ

=3-3xÛ 이므로

3-3xÛ >320-19x 

이때 (밑)=3>1이므로

-3xÛ >20-19x

3xÛ -19x+20<0

(3x-4)(x-5)<0

;3$;<x<5

따라서 부등식을 만족시키는 정수 x는 2, 3, 4이므로  

그 합은

2+3+4=9

�  ②

9

로그의 진수 조건에 의하여

2x+1>0, x-4>0

x>4  	   yy`㉠

log2`(2x+1)+log2`(x-4)=log2`11    yy`㉡

에서 

log2`{(2x+1)(x-4)}=log2`11

(2x+1)(x-4)=11이므로

2xÛ -7x-15=0

(2x+3)(x-5)=0

x=-;2#; 또는 x=5

이때 x=-;2#;�은 부등식 ㉠을 만족시키지 않으므로 방정식 

㉡의 실근은 5이다. 

�  5

10

aÛ =4

a>1에서 

a=2

�  ②

4�É f(x)�É12

한편 함수 g(x)=log;2!;`x에서 	 

0<(밑)=;2!;<1이므로

x의 값이 증가하면 g(x)의 값은 감소하고, 	  

x의 값이 감소하면 g(x)의 값은 증가한다.

이때 f(x)=t로 놓으면

(g ç f)(x)�=g( f(x))	  

=g(t)

이고, 정의역이 {t|4�Ét�É12}이므로 함수 g(t)는 

t=4일 때 최댓값 log;2!;`4=-2를 갖는다.

따라서 정의역 {x|0�Éx�É3}에서 	  

함수 y=log;2!;`(2xÛ -4x+6)의 최댓값은 -2이다.

�  ②
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정답과 풀이

1 ③	 2 ①	 3 ③	 4 ②	 5 ①

6 ②	 7 48	 8 20	

Level 1 본문 32~33쪽기초 연습

y�= f(x)g(x)	  

=2x_{;3!;}
x

	  

={;3@;�}
x

이때 함수 y={;3@;�}
x

은 밑이 ;3@;인 지수함수이고, x의 값이 

증가하면 y의 값은 감소한다. 

따라서 함수 y= f(x)g(x)의 그래프의 개형은 ③이다.

�  ③

1

함수 y= f(x)의 그래프를 x축의 방향으로 -2만큼, y축의 

방향으로 2만큼 평행이동한 그래프를 나타내는 식은

y-2=f(x+2)

y=f(x+2)+2

따라서

f(x+2)+2=2-{;3@;}
x

,

f(x+2)=-{;3@;�}
x

이므로 

f(2)�=-{;3@;}
0	  

=-1 

�  ①

함수 y=2-{;3@;}
x

의 그래프를 x축의 방향으로 2만큼, 	

y축의 방향으로 -2만큼 평행이동하면 함수 y= f(x)의 	

그래프와 일치한다.

y-(-2)=2-{;3@;}
x-2

y=-{;3@;�}
x-2

따라서 f(x)=-{;3@;�}
x-2

이므로 

f(2)�=-{;3@;�}
0	  

=-1 

2

 f(x)=ax+2에서 (밑)=a>1이므로 x의 값이 증가하면 

f(x)의 값도 증가한다.

3

즉, 함수 f(x)는 x=0일 때 최솟값을 갖고, 	  

x=2일 때 최댓값을 갖는다.

f(2)=aÛ +2

f(0)=aâ +2=3

이때 함수 f(x)의 최댓값과 최솟값의 차가 8이므로

(aÛ +2)-3=8

aÛ =9

a>1이므로 a=3

따라서 f(x)=3x+2이므로

f(1)=3+2=5

�  ③

두 함수의 그래프가 직선 y=x에 대하여 서로 대칭이면 

함수 y=2-x+3+;2!;의 역함수가 y=loga`(2x-1)+b이다.

y=2-x+3+;2!;�에서 x와 y를 서로 바꾸면

x=2-y+3+;2!;�

2-y+3=x-;2!;�

로그의 정의에 의하여 

-y+3=log2`{�x-;2!;}이므로

y�=-log2`{�x-;2!;�}+3	  

=-log2`
2x-1;:::::;2 +3 �	  

=-log2`(2x-1)+4 	  

=log;2!;`(2x-1)+4

log;2!;`(2x-1)+4=loga`(2x-1)+b에서

a=;2!;, b=4

따라서 a+b=;2(;�

�   ②

함수 y=2-x+3+;2!;의 그래프는 

두 점 (4, 1), {�3, ;2#;�}을 지난다.

두 함수 y=2-x+3+;2!;�, y=loga`(2x-1)+b의 그래프는 	

직선 y=x에 대하여 서로 대칭이므로  

함수 y=loga`(2x-1)+b의 그래프는 

두 점 (1, 4), {;2#;, 3�}을 지난다.

4
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4=loga`(2-1)+b에서 

b=4

3=loga`{�2_;2#;-1�}+4에서

loga`2=-1 

a-1=2

a=;2!;

따라서  

a+b�=;2!;+4	  

=;2(;�

함수 y=log2`(2x-a)의 그래프를 x축의 방향으로 1만큼 

평행이동한 그래프를 나타내는 식은

y�=log2`{2(x-1)-a}	  

=log2`(2x-2-a)    yy`㉠

㉠을 직선 y=x에 대하여 대칭이동한 그래프를 나타내는 

식은

x=log2`(2y-2-a)

2y-2-a=2x

y�=2x

;:;;2 + a+2;::::;2  	  

=2x-1+ a+2;::::;2  �

f(x)=2x-1+ a+2;::::;2   	  yy`㉡ �

이때 함수 ㉡의 그래프의 점근선이 직선 y=2이므로 

a+2;::::;2 =2에서 

a=2 

따라서 f(x)=2x-1+2이므로

f(a-2)�=f(0)	  

=2-1+2	  

=;2%;

�   ①

5

함수 y=2`log;2!;`(x+3)에서 0<(밑)=;2!;<1이므로 

x의 값이 증가하면 y의 값은 감소한다. 

따라서 함수 y=2`log;2!;`(x+3)은 

x=-1일 때 최댓값 

2`log;2!;`2�=-2`log2`2	  

=-2

를 갖고, 

6

x=5일 때 최솟값 

2`log;2!;`8�=2`log2
-1`2Ü 	  

=-6`log2`2	  

=-6

을 갖는다.

따라서 

M+m�=-2+(-6)	  

=-8

�  ②

직선 AB의 기울기가 -1이므로 선분 AB를 대각선으로 

하는 정사각형의 한 변은 x축 위에 있다. 

정사각형의 넓이가 16이므로 정사각형의 한 변의 길이는 	

4이다.

따라서 점 A의 y좌표가 4이므로

2t+1=4

2t=3

t=log2`3

점 A의 좌표는 (log2`3, 4)이고, 정사각형의 한 변의 길이

가 4이므로 점 B의 x좌표는

log2`3+4�=log2`3+log2`2Ý 	  

=log2`(3_16)	  

=log2`48

따라서 a=48

�  48

7

로그의 진수 조건에 의하여

x>0, 10-x>0이므로

0<x<10  	   yy`㉠

log2`x+log2`(10-x)�É4에서

log2`x(10-x)�Élog2`2Ý

x(10-x)�É16

xÛ -10x+16¾0

(x-2)(x-8)¾0

x�É2 또는 x¾8    yy`㉡

㉠, ㉡에서 

0<x�É2 또는 8�Éx<10

따라서 부등식을 만족시키는 정수 x는

1, 2, 8, 9

이므로 그 합은

1+2+8+9=20

�  20

8
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정답과 풀이

점 B의 x좌표를 t라 하자.

ABÓ=5이므로 점 A의 x좌표는 t-5이다.

두 점 A, B의 y좌표가 같으므로

2-(t-5)=at

at=32_2-t  	  yy`㉠

두 점 B, C의 x좌표가 t로 같고, BCÓ=;;£2Á;;이므로

at-2-t=;;£2Á;;�

at=2-t+;;£2Á;;�    yy`㉡

㉠, ㉡에서 

32_2-t=2-t+;;£2Á;;이므로

31_2-t=;;£2Á;;�

2-t=2-1 

즉, -t=-1에서 

t=1

㉡에 t=1을 대입하면

a�=2-1+;;£2Á;;	  

=;2!;+;;£2Á;;�	  

=16 

�  16

1

1 16	 2 ⑤	 3 ④	 4 ③	

Level 2 본문 34쪽기본 연습

두 점 P, Q의 좌표가 각각

(t, 2t-2+2), {�t, 1-{;2!;}
t

�}

이므로 

PQÓ�=(2t-2+2)-[1-{;2!;}
t

]	  

=2t-2+{;2!;�}
t

+1	  

= 2t

;:;;4 +{;2!;�}
t

+1

모든 실수 t에 대하여 
2t

;:;;4 >0, {;2!;�}
t

>0이므로

2t

;:;;4 +{;2!;�}
t�

¾2 ¾̈ 2t

;:;;4 _¨{;2!;�}
t

	  

=2 ®;4!;� 	 

2

=2_;2!;=1 �

{�등호는 
2t

;:;;4 ={;2!;�}
t

일 때 성립한다.�}

이때 
2t

;:;;4 ={;2!;�}
t

에서

2t

;:;;4 = 1;:;;
2t  

(2t)Û =4 

2t=2, 즉 t=1

따라서 함수 f(t)는 t=1일 때 최솟값 1+1=2를 갖는다.

a=1, b=2이므로

a+b=3

�  ⑤

a>0, b>0일 때, 

a+b�=('a-'b )Û +2 'a§b	  

¾2 'a§b  (등호는 a=b일 때 성립한다.)

log2`(4x-4)�=log2`4(x-1)	  

=log2`(x-1)+2

따라서 곡선 y=log2`x 위의 한 점을 

x축의 방향으로 1만큼, y축의 방향으로 2만큼 평행이동한 

점은 곡선 y=log2`(x-1)+2 위의 점이고, 이 두 점을 

잇는 직선의 기울기는 2이다.

이때 두 점 A, B는 직선 y=2x-4 위의 점이므로 

직선 AB의 기울기는 2이다.

즉, 두 점 A, C를 x축의 방향으로 1만큼, y축의 방향으로 

2만큼 평행이동한 점이 각각 B, D이다.

따라서 두 점 A, C를 잇는 곡선 y=log2`x의 일부분을 

x축의 방향으로 1만큼, y축의 방향으로 2만큼 

평행이동하면 두 점 B, D를 잇는 곡선 y=log2`(4x-4)의 

일부분과 일치한다. 

따라서 곡선 y=log2`x와 직선 AC로 둘러싸인 부분의 넓

이는 곡선 y=log2`(4x-4)와 직선 BD로 둘러싸인 부분

의 넓이와 같다.

y=2x-4

y=2x-8
x

y

O

B
D

A
C

y=logª x

y=logª (4x-4)

그러므로 두 선분 AB, CD와 두 곡선 y=log2`x, 

3
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y=log2`(4x-4)로 둘러싸인 부분의 넓이는 

평행사변형 ACDB의 넓이와 같다.

점 A의 좌표를 (a, b) (a, b는 양의 실수)라 하면 점 B의 	

좌표는 (a+1, b+2)이므로

ABÓ�="Ã1Û +2Û ^	 �
='5

이때 평행사변형 ACDB의 높이는 직선 y=2x-4 위의 점 

(2, 0)과 직선 y=2x-8, 즉 2x-y-8=0 사이의 거리와 

같으므로

|2_2-0-8|;:::::::::::;
"Ã2Û +Ã(-1)Û ^

= 4;::;
'5

 

따라서 평행사변형 ACDB의 넓이는 �

'5_ 4;::;
'5

=4 

�   ④

점 P와 점 Q의 x좌표의 비가 1 : 3이므로 점 P의 x좌표를 

a라 하면 점 Q의 x좌표는 3a이다.

점 P는 두 곡선 y=log3`x+k, y=log;3!;`x의 교점이므로

log3`a+k=log;3!;`a에서 로그의 진수 조건에 의하여 

a>0이고

log3`a+k=-log3`a
k=-2`log3`a (a>0)  	   yy`㉠

점 Q는 두 곡선 y=log3`x+k, y=log3`(6-x)의 교점이

므로

log3`3a+k=log3`(6-3a)    yy`㉡

이때 로그의 진수 조건에 의하여 

3a>0에서 

a>0

6-3a>0에서 

3a<6, a<2

즉, 0<a<2이고 ㉠, ㉡에 의하여

log3`3a-2`log3`a=log3`(6-3a)

log3`
3a;::;aÛ

=log3`(6-3a) 

log3`
3;:;a=log3`(6-3a) �

즉, 
3;:;a=6-3a이므로 �

양변에 a를 곱하면 

3=6a-3aÛ
3aÛ -6a+3=0

aÛ -2a+1=0

4

(a-1)Û =0

a=1

이때 a=1은 0<a<2를 만족시키므로

k�=-2`log3`1	  

=-2_0	  

=0

�  ③

1 ②	 2 ⑤	 3 33

Level 3 본문 35쪽실력 완성

ㄱ. ‌�함수 f(x)=(aÛ +a+1)x은 밑이 aÛ +a+1인 	

지수함수이므로 점근선은 직선 y=0이다. (참)

ㄴ. aÛ +a+1={�a+;2!;}
2

+;4#;이므로

-1<a<0일 때 

;4#;<aÛ +a+1<1

따라서 함수 f(x)=(aÛ +a+1)x의 그래프는  

x의 값이 증가하면 f(x)의 값은 감소하므로

f(0)>f(1)	  

즉, f(1)<1 (참)

ㄷ. (반례) a=-2이면

aÛ +a+1�=(-2)Û +(-2)+1	  

=3

따라서 f(x)=(aÛ +a+1)x=3x이 되어 부등식

f(-1)=3-1=;3!;<1

을 만족시키지만 a<0이다. (거짓) 

이상에서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ이다

�  ②

실수 a에 대한 함수 y=aÛ +a+1의 그래프는 그림과 같다.

y=aÛ +a+1

a

y

O-;2!;

;4#;

-1

1

-1<a<0일 때, 0<aÛ +a+1<1

a<-1 또는 a>0일 때, aÛ +a+1>1

1

정답과 풀이  17



정답과 풀이

ㄱ. |22-x-2|=0에서

22-x=2

2-x=1이므로

x=1

따라서 xÁ<1<xª (참)

ㄴ. ‌�곡선 y={;2!;}
x

은 (밑)=;2!;<1이므로 	  

x의 값이 증가하면 y의 값은 감소한다. 

xª>1이므로 

{;2!;}
xª

<{;2!;}
1

=;2!;

따라서 yª<;2!;� (거짓)

ㄷ. 그림에서 

0<x<xÁ일 때 |22-x-2|>{;2!;}
x

이고,

xÁ<x<1일 때 |22-x-2|<{;2!;�}
x

이다.

{;2!;�}
;2!;�
=®;2!; 	  

=
'2;::;2

|22-;2!;-2|�=|2 '2-2| �	  

=2('2-1)

이때 2('2-1)-
'2;::;2 =

3 '2-4;::::::;2 >0이므로 �

|22-;2!;-2|>{;2!;}
;2!;
 �

따라서 xÁ>;2!;� (참)

 

{;2!;}
xÁ

=22-xÁ-2에서

{;2!;�}
xÁ

=4_{;2!;}
xÁ

-2

{;2!;�}
xÁ

=;3@;

2xÁ=;2#;�

xÁ=log2`;2#;�

이때 ;2!;�=log2`2
;2!;=log2`'2 이고, ;2#;>'2 이므로

xÁ>;2!;�

이상에서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다. 

�  ⑤

2

x

y

y=tt

O 1 n+1

P
R

Q

y=log£ x
y=log£ (x-n)

두 점 P, Q의 y좌표가 t이므로

t=log3`x에서 x=3t

즉, 점 P의 좌표는 (3t, t)이다.

t=log3`(x-n)에서

x-n=3t

x=3t+n

즉, 점 Q의 좌표는 (3t+n, t)이다.

따라서

PQÓ�=(3t+n)-3t	  

=n

두 점 Q, R의 x좌표가 3t+n이므로

y=log3`(3
t+n)

즉, 점 R의 좌표는 (3t+n, log3`(3
t+n))이다.

따라서

RQ�Ó=log3`(3
t+n)-t	  

=log3`
3t+n;::::;;

3t  	  

=log3`{�1+ n;:;;
3t } �

이때 정의역이 {t|t¾0}인 함수 �f(t)=1+ n;:;;
3t  은 

t=0일 때 최댓값 f(0)=1+n을 갖는다. 

한편 함수 y=log3`x는 (밑)=3>1이므로 

x의 값이 증가하면 y의 값도 증가한다.

따라서 t에 대한 함수 g(t)=log3`{�1+ n;:;;
3t }은  

t=0일 때 최댓값 

g(0)=log3`(1+n)

을 갖는다.

즉, 음이 아닌 모든 실수 t에 대하여

0<log3`{�1+ n;:;;
3t }�Élog3`(1+n) 

Ú log3`(1+n)�É2일 때 

1+n�É9

n�É8  

PQÓ+RQÓ�=n+log3`{�1+ n;:;;
3t } 	  

�Én+log3`(1+n) 	  

�É10

3
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이때 어떤 음이 아닌 실수 t에 대하여 PQÓ+RQÓ¾20을 

만족시키는 자연수 n의 값은 없다.

Û 2<log3`(1+n)�É3일 때

9<1+n�É27

8<n�É26  	   yy`㉠

n<PQÓ+RQÓ�Én+log3`(1+n)

이때 어떤 음이 아닌 실수 t에 대하여 PQÓ+RQÓ¾20이 

성립하려면

n+log3`(1+n)¾20

log3`(1+n)¾20-n    yy`㉡

n=17일 때, log3`18<3이므로 ㉡을 만족시키지 않는다. 

n¾18일 때, log3`(1+n)¾log3`19¾2이므로 ㉡을 	

만족시킨다. 

따라서 ㉠, ㉡을 모두 만족시키는 자연수 n의 값의 범위는

18�Én�É26

Ü 3<log3`(1+n)�É4일 때

27<1+n�É81

26<n�É80

이때 조건 (가)에서 n�É50이므로

26<n�É50

PQÓ+RQÓ >26

즉, 음이 아닌 실수 t에 대하여 PQÓ+RQÓ¾20이 성립하

므로 조건을 모두 만족시키는 자연수 n의 값의 범위는

26<n�É50

Ú, Û, Ü에서 모든 자연수 n의 값의 범위는

18�Én�É50

이므로 그 개수는

50-18+1=33

�  33

삼각함수의 뜻과 그래프03
유제 본문 39~47쪽

1 ①	 2 10	 3 ②	 4 ②	 5 ③

6 8	 7 ①	 8 ⑤	 9 ②	 10 ③

오른쪽 그림에서 동경 OP가 	  

나타내는 각의 크기가 ;4Ò;이므로 

∠AOP=;4Ò;�

또 동경 OQ가 나타내는 각의 	 

크기가 -;;Á3¼;; p이므로 

이 각을 0 이상 2p 미만의 각으로 나타내면 

-;;Á3¼;; p+2_2p=;3@; p

그러므로 

∠POQ�=;3@; p-;4Ò;	�

=;1°2;� p

따라서 부채꼴 OPQ의 넓이는 

2

O
A

PQ

직각삼각형 ABC에서 tan`;6Ò;= BCÓ;:::;
ABÓ

 이므로 

1;::;
'3

= 4;:::;
ABÓ

, ABÓ=4 '3 

이때 ADÓ=ABÓ=4 '3 이므로

DEÓ�=ADÓ_sin`;6Ò;	�

=4 '3_;2!;�=2 '3 

AEÓ�=ADÓ_cos`;6Ò;�	�

=4 '3_ '3;::;2 =6 

이때 삼각형 AED의 넓이는 

;2!;_AEÓ_DEÓ�=;2!;_6_2 '3=6 '3 

따라서 구하는 부분의 넓이는  

;2!;_(4 '3 )Û _;6Ò;-6 '3 =4p-6 '3  

이므로 a+b=4+(-6)=-2 

�  ①

1
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{�h-;2Ò;}{�h-;2#; p�}<0에서

;2Ò;<h<;2#; p  	   yy`㉠ �

또 tan`h=2 '2 이므로  

sin`h;::::;;
cos`h=2 '2  

sin`h=2 '2 ̀cos`h    yy`㉡ 

이때 cosÛ `h+sinÛ `h=1이므로

4

cos`h+sin`h_tan`h<0에서

cos`h+sin`h_ sin`h;::::;;
cos`h<0 

cosÛ `h+sinÛ `h;::::::::::::;
cos`h <0 �

cosÛ `h+sinÛ `h=1이므로

cos`h<0    yy`㉠

한편 sin`h=;5#;이므로

cosÛ `h�=1-sinÛ `h 	 

=1-{;5#;}
2

	  

=;2!5^;�

㉠에서 cos`h=-;5$;�

따라서 tan`h= sin`h;::::;;
cos`h= =-;4#;

�  ②

sin`h=;5#;>0, cos`h<0이므로 h는 제 2 사분면의 각이다.

그러므로 오른쪽 그림을  	

이용하여 tan`h의 값을 	

구할 수도 있다.

;5#;
;:::;;
-;5$;

3

x

y

O

3

4

5
(-4, 3)

;2!;_4Û _;1°2; p=;;Á3¼;; p

이므로 a=;;Á3¼;;�

따라서 3a=10 

�  10

㉡을 위의 식에 대입하면

cosÛ `h+(2 '2 ̀cos`h)Û =1

cosÛ `h+8`cosÛ `h=1

9`cosÛ `h=1

cosÛ `h=;9!;

㉠에서 cos`h<0이므로 

cos`h=-;3!;

�   ②

함수 y=2`cos`(ax)+a의 주기가 4p이므로

2p;::;
|a|

=4p 

a>0이므로

a=;2!;

이때 주어진 함수는 y=2`cos`;2!; x+;2!;�이므로 

최댓값 M은 

M=2+;2!;=;2%;

따라서 a+M=;2!;+;2%;�=3

�   ③

5

함수 y=tan`2x의 그래프의 주기는 ;2Ò;이고, 

직선 y=m{�x-;4Ò;�}는 점 {;4Ò;�, 0�}을 지나는 직선이므로 	

-;4Ò;<x<;4#; p에서 그래프를 나타내면 그림과 같다. �

x

y

-a

O

x=;4Ò';

y=m{x-;4Ò ';}

x=-;4Ò';

;2Ò';
;2Ò';+a

y=tan 2x

x=;4#';p

이때 양수 a에 대하여 b=;2Ò;+a라 하면

함수 y=tan`2x의 그래프는 주기가 ;2Ò;�이고, 

점 {;4Ò;�, 0�}에 대하여 대칭이므로 

a=-a 

그러므로 b-a=;4#; p에서

{;2Ò;+a�}-(-a)=;4#;� p

6
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;2Ò;+2a=;4#;� p

a=;8Ò;

그러므로 x좌표가 a인 점의 좌표는  

{-;8Ò;, tan`{-;4Ò;}�} 

즉, {-;8Ò;�, -1�}이므로

m= = 8;::;3p

따라서 3pm=8

�  8

0-(-1);:::::::::;;
;4Ò;-{-;8Ò;}

cos`{;2#; p-h�}=;3!;에서 

cos`{;2#; p-h�}�=cos`[p+{;2Ò;�-h�}]	  

=-cos`{;2Ò;�-h�}	  

=-sin`h 

이므로 sin`h=-;3!;�

이때 tan`h>0이므로 h는 제 3 사분면의 각이다. 

따라서

cos`h�=-"Ã1-ÃsinÛ `h	̂  

=-¾¨1-̈{-;3!;�}
2

0	  

=-
2 '2;:::;3  � 

�   ①

7

sin`h_sin`{;2Ò;-h�}>0에서 

sin`h_cos`h>0 

그러므로 h는 제 1 사분면의 각 또는 제 3 사분면의 각이다.

한편 sin`h=-
'7;::;4 이므로 h는 제 3 사분면의 각이다. 

따라서 cos`h<0이므로 

tan`{;2Ò;-h�}_cos`{;2Ò;+h�}

= _cos`{;2Ò;+h�}

= cos`h;::::;;
sin`h_(-sin`h) �

=-cos`h 

=-(-"Ã1-ÃsinÛ `h^ )

sin`{;2Ò;-h�}
;::::::::::;;
cos`{;2Ò;-h�}

8

=¾¨1-{�¨- '7;::;4 }
20 �

=®É1-;1¦6; �

=;4#;�

�   ⑤

2`sinÛ `x+5`cos`{�x+;2Ò;}+2<0에서

2`sinÛ `x-5`sin`x+2<0 

(2`sin`x-1)(sin`x-2)<0

;2!;<sin`x<2

이때 -1�Ésin`x�É1이므로 

;2!;<sin`x�É1

이 부등식의 해는 함수 y=sin`x의 그래프가  

직선 y=;2!;보다 위쪽에 있는 x의 값의 범위이므로

;6Ò;<x<;6%;� p

x

y

O

1

-1

y=;2!;

;6Ò'; ;2Ò';
2p

;2!;
p

;6%';p ;2#';p

y=sin x

따라서

b-a�=;6%; p-;6Ò;	 �

=;3@;� p

�   ②

9

cosÛ `x+'3`sin`x_cos`x-1=0에서

(1-sinÛ `x)+'3`sin`x_cos`x-1=0

sin`x(sin`x-'3`cos`x)=0

sin`x=0 또는 '3`cos`x=sin`x

Ú sin`x=0일 때

이 방정식의 해는

x=0 또는 x=p
Û '3`cos`x=sin`x일 때

cos`x=0이면 위의 방정식에서 sin`x=0이므로 	

이 두 식을 만족시키는 해는 없다.

그러므로 cos`x�+0

방정식 '3`cos`x=sin`x의 양변을 cos`x로 나누면

10
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1 ①	 2 ⑤	 3 ③	 4 ④	 5 ②

6 ③	 7 ④	 8 ③	 9 ②	

Level 1 본문 48~49쪽기초 연습

부채꼴의 반지름의 길이를 r라 하면 부채꼴의 호의 길이는 

8p이고, 중심각의 크기는 ;5$; p이므로

8p=r_;5$;� p

r=8p_ 5;::;4p=10 �

따라서 부채꼴의 넓이는 

;2!;_10_8p=40p

�   ⑤

2

x

y

O

P
-3

4
h

점 P(4, -3)에 대하여

OPÓ="Ã4Û +Ã(-3)Û ^=5이므로

sin`h=-;5#;, cos`h=;5$;

따라서 sin`h+cos`h=-;5#;+;5$;=;5!;�

�   ③

3

sin`;2#; p�=sin`{�p+;2Ò;}	  

=-sin`;2Ò;�=-1

cos`;3@; p�=cos`{�p-;3Ò;�}	  

=-cos`;3Ò;�=-;2!;

따라서 

sin`;2#; p+cos`;3@; p�=-1+{-;2!;}	  

=-;2#;�

�   ①

1

tan`x='3
이때 함수 y=tan`x의 그래프와 직선 y='3 이 만나는 

점의 x좌표는 ;3Ò;, ;3$; p이다.

x

y

O

x=;2Ò';

y=13

;3Ò';

y=tan x

x=;2#';p

;3$';p
2pp

그러므로 이 방정식의 해는 x=;3Ò; 또는 x=;3$; p이다.

Ú, Û에서 주어진 방정식의 해는  

0, ;3Ò;, p, ;3$; p이다.

한편 부등식 cos`x<0의 해는 함수 y=cos`x의 그래프가 

직선 y=0보다 아래쪽에 있는 x의 값의 범위이므로

;2Ò;<x<;2#; p

따라서 주어진 방정식과 부등식을 모두 만족시키는 x의 값

은 p, ;3$; p이므로 그 합은

p+;3$; p=;3&; p �

�   ③

sin`h= '1�1;:::;6 이므로

cosÛ `h�=1-sinÛ `h 	 

=1-{ '1�1;:::;6 }
2

 �	  

=;3@6%;�

이때 ;2Ò;<h<p에서 cos`h<0이므로 �

cos`h=-;6%;�

따라서  

cos`h_tanÛ `h�=cos`h_ sinÛ `h;:::::;
cosÛ `h

 	  

= sinÛ `h;:::::;
cos`h

	  

= =-;3!0!;

�  ④

;3!6!;
;::::;
-;6%;

4

22  EBS 수능특강 수학영역 l 수학Ⅰ



이차방정식 3xÛ -'3 x+a=0의 두 실근이 sin`h, cos`h이
므로 근과 계수의 관계에 의하여

sin`h+cos`h= '3;::;3   	  yy`㉠ 

sin`h_cos`h=;3A;  	   yy`㉡ �

㉠의 양변을 제곱하면 

sinÛ `h+2`sin`h_cos`h+cosÛ `h=;3!;

1+2`sin`h_cos`h=;3!;�

sin`h_cos`h=-;3!;�    yy`㉢

㉡, ㉢에서 

;3A;=-;3!;

따라서 a=-1 

�  ②

5

함수 y=a`sin`bx+1의 그래프는 함수 y=a`sin`bx의 

그래프를 y축의 방향으로 1만큼 평행이동한 것이다.

a>0이므로 함수 y=a`sin`bx+1은 

sin`bx=1일 때 최댓값 a+1을 갖고, 

sin`bx=-1일 때 최솟값 -a+1을 갖는다.

즉, a+1=3, -a+1=-1이므로

a=2

한편 함수 y=a`sin`bx+1의 주기가 
5p;::;6 -;6Ò;=2p;::;3 이므로

2p;::;
|b|

=2p;::;3  �

|b|=3

b>0이므로 

b=3

따라서 a+b=2+3=5

�  ③

6

sin`{�p+;5Ò;}=-sin`;5Ò;�

cos`{�p-;5Ò;}=-cos`;5Ò;�

sin`{;2Ò;-;5Ò;}=cos`;5Ò;� 

cos`{;2Ò;+;5Ò;}=-sin`;5Ò; �

따라서 

[sin`{�p+;5Ò;}+cos`{�p-;5Ò;}]
2

+[sin`{;2Ò;-;5Ò;}+cos`{;2Ò;+;5Ò;}]
2

 �

7

={�-sin`;5Ò;-cos`;5Ò;}
2

+{�cos`;5Ò;-sin`;5Ò;}
2

 �

=�{�sinÛ `;5Ò;+2`sin`;5Ò;_cos`;5Ò;+cosÛ `;5Ò;} �	  

+{�cosÛ `;5Ò;-2`sin`;5Ò;_cos`;5Ò;+sinÛ `;5Ò;} �

={�1+2`sin`;5Ò;_cos`;5Ò;}+{�1-2`sin`;5Ò;_cos`;5Ò;} �

=2 

�  ④

2`sinÛ `x+sin`x-1=0에서

(2`sin`x-1)(sin`x+1)=0

sin`x=;2!; 또는 sin`x=-1

Ú sin`x=;2!;�일 때

x=;6Ò;� 또는 x=;6%; p

Û sin`x=-1일 때 

x=;2#; p

x

y

O

-1

;6Ò';
2p

;2!;
p

;6%';p

;2#';p

y=sin x

Ú, Û에서 구하는 모든 실근의 합은

;6Ò;+;6%; p+;2#; p=;2%; p

�   ③

8

부등식 cosÛ `x-sinÛ `x-3`cos`x-1>0에서

sinÛ `x=1-cosÛ `x이므로

cosÛ `x-(1-cosÛ `x)-3`cos`x-1>0

2`cosÛ `x-3`cos`x-2>0

(2`cos`x+1)(cos`x-2)>0

이때 cos`x-2<0이므로

2`cos`x+1<0

cos`x<-;2!;

;3@; p<x<;3$;� p

x

y

O

-1

1

2p
-;2!;

p;3@';p ;3$';p

y=cos x

9
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정답과 풀이

조건 (가)에서 sin`h_cos`h<0이므로 

;2Ò;<h<p 또는 ;2#; p<h<2p

조건 (나)에서 각 h가 나타내는 동경과 각 6h가 나타내는 	

동경이 서로 일치하므로

6h-h=2np (단, n은 정수)

즉, h=2n;::;5  p 

n�É0일 때, h�É0 

n=1일 때, h=;5@; p

n=2일 때, h=;5$;� p

n=3일 때, h=;5^;� p

n=4일 때, h=;5*;� p

n¾5일 때, h¾2p 

따라서 h=;5$; p 또는 h=;5*; p이므로

구하는 모든 h의 값의 합은 

;5$; p+;5*; p=;;Á5ª;; p

�   ③

1

1 ③	 2 ④	 3 ④	 4 ②	 5 ②

6 ②	 7 ③	 8 ①	 9 ⑤	 10 8

11 ⑤	 12 ⑤	

Level 2 본문 50~52쪽기본 연습

부채꼴 OAB의 반지름의 길이를 r, ∠BOA=h라 하자.

부채꼴 OAB의 호의 길이가 2p, 넓이는 8p이므로

8p=;2!;_r_2p에서 

r=8 

또 2p=8_h에서 

h=;4Ò;

직각삼각형 OAC에서 

2

sin`h;:::::::;;
1+cos`h+ 1+cos`h;:::::::;;

sin`h =;2%;에서

sin`h;:::::::;;
1+cos`h+ 1+cos`h;:::::::;;

sin`h
 �

= sinÛ `h+(1+cos`h)Û;:::::::::::::::::;
(1+cos`h)`sin`h

 �

=sinÛ `h+(1+2`cos`h+cosÛ `h);::::::::::::::::::::::::;;
(1+cos`h)`sin`h

 �

= 2(1+cos`h);::::::::::::::;;
(1+cos`h)`sin`h

 �

= 2;::::;;
sin`h

 �

이므로 
2;::::;;

sin`h=;2%;  �

즉, sin`h=;5$;�

이때  

cosÛ `h�=1-sinÛ `h	�

=1-{;5$;}
2	  

=;2»5;�

이고, ;2Ò;<h<p에서 cos`h<0이므로 �

cos`h=-;5#;�

따라서 tan`h= sin`h;::::;;
cos`h= =-;3$;

�  ④

;5$;
;::::;
-;5#;

3

따라서 a=;3@; p, b=;3$; p이므로

b-a=;3@;� p

�   ②

cos`;4Ò;= OCÓ;:::;
OAÓ

 

즉, 
'2;::;2 = OCÓ;:::;8 이므로

OCÓ=4 '2
따라서 호 CD의 길이는

4 '2_;4Ò;='2 p

�   ④

직선 y=2x+6에서

x=0일 때 y=6,

y=0일 때 x=-3

이므로 두 점 A, B의 좌표는 각각

(-3, 0), (0, 6)이다.

선분 AB를 2 : 1로 내분하는 점 P의 좌표는

4
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{ 2_0+1_(-3);::::::::::::::;2+1 , 
2_6+1_0;::::::::::;2+1 } 

즉, (-1, 4) 

이때 OPÓ="Ã(-1Ã)Û +4Û ^='1�7이므로

sin`h= 4;:::;
'1�7

, cos`h=- 1;:::;
'1�7

 

따라서 

sin`h_cos`h�= 4;:::;
'1�7

_{- 1;:::;
'1�7
} 	  

=-;1¢7;�

�   ②

tan`h+ 1;::::;;
tan`h=4에서

tan`h+ 1;::::;;
tan`h

�= sin`h;::::;;
cos`h+ cos`h;::::;;

sin`h
 �	  

= sinÛ `h+cosÛ `h;::::::::::::;
sin`h_cos`h

 �	  

= 1;:::::::::::;
sin`h_cos`h

이므로

1;:::::::::::;
sin`h_cos`h=4 

즉, sin`h_cos`h=;4!;�

한편 이차방정식 xÛ -ax+b=0의 두 근이  	  

2`sinÛ `h, 2`cosÛ `h이므로 근과 계수의 관계에 의하여

a�=2`sinÛ `h+2`cosÛ `h	  

=2(sinÛ `h+cosÛ `h)	  

=2

6

2`sin`h+a`cos`h=4 '5;:::;3 의 양변을 제곱하면

4`sinÛ `h+4a`sin`h_cos`h+aÛ `cosÛ `h=;;¥9¼;;�    yy`㉠

a`sin`h-2`cos`h=;3!;�의 양변을 제곱하면

aÛ `sinÛ `h-4a`sin`h_cos`h+4`cosÛ `h=;9!;�  	  yy`㉡

㉠+㉡을 하면 

(aÛ +4)`sinÛ `h+(aÛ +4)`cosÛ `h=9

(aÛ +4)(sinÛ `h+cosÛ `h)=9

이때 sinÛ `h+cosÛ `h=1이므로

aÛ +4=9

따라서 aÛ =5

�  ②

5

f(x)�=cosÛ `x-sinÛ `x+2`cos`(p+x)	 

=cosÛ `x-(1-cosÛ `x)-2`cos`x	 

=2`cosÛ `x-2`cos`x-1

이때 cos`x=t (-1�Ét�É1)이라 하면

f(x)�=2tÛ -2t-1	  

=2 {�t-;2!;}
2

-;2#;

이므로 함수 f(x)의 최댓값은 t=-1일 때 3이고,  

최솟값은 t=;2!;일 때 -;2#;이다.

t

y

y=2tÛ -2t-1

O

-1
1

-1

3

-;2#;

;2!;

따라서 M=3, m=-;2#;이므로

8

함수 f(x)=a`sin`2x+1의 그래프가 점 {;1É2;, 3�}을 지나

므로 

f {;1É2;}=a`sin`{�2_;1É2;}+1=3에서

a`sin`;6Ò;+1=3 �

;2!;� a+1=3

a=4 

이때 f(x)=4`sin`2x+1이므로 

함수 y=f(x)는 sin`2x=1일 때 최댓값을 갖는다.

따라서 구하는 최댓값은

4+1=5

�  ③

7

b�=2`sinÛ `h_2`cosÛ `h	  

=4_(sin`h_cos`h)Û 	  

=4_{;4!;}
2

	  

=;4!;�

따라서 ab=2_;4!;�=;2!;

�   ②
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직선 y=2x 위의 한 점 P(1, 2)에 대하여 동경 OP가 나타

내는 각의 크기를 h라 하면

OPÓ="Ã1Û +2Û ^='5 이므로

sin`h= 2;::;
'5

, cos`h= 1;::;
'5

 

한편 

sin`{;2Ò;-h�}=cos`h

cos`(p+h)=-cos`h 

cos`{;2Ò;+h�}=-sin`h

sin`(p-h)=sin`h 
따라서

sin`{;2Ò;-h�}_cos`(p+h)-cos`{;2Ò;+h�}_sin`(p-h)

=cos`h_(-cos`h)-(-sin`h)_sin`h 
=-cosÛ `h+sinÛ `h

=-{ 1;::;
'5
}

2

+{ 2;::;
'5
}

2

 

=;5#;�

�   ⑤

9

방정식 log3`(tan`x)=log2`'2에서

Ú tan`x>0

이때 0�Éx<2p이므로

0<x<;2Ò; 또는 p<x<;2#; p

Û log2`'2=log2`2
;2!;=;2!;�이므로

log3`(tan`x)=;2!;� 

tan`x=3;2!;

tan`x='3

x=;3Ò; 또는 x=;3$;� p

x

y

O

13

;3Ò';

x=;2Ò';
x=;2#';p

y=tan x

2p
p

;3$';p

10

M-m=3-{-;2#;}=;2(;�

�   ①

방정식 tanÛ `x-2`sinÛ `x=0에서

sinÛ `x;::::;;
cosÛ `x

-2`sinÛ `x=0 

sinÛ `x_(1-2`cosÛ `x)=0 

sin`x=0 또는 cos`x=
'2;::;2  또는 cos`x=-

'2;::;2  

Ú sin`x=0일 때 

x=0 또는 x=p

Û cos`x=
'2;::;2 일 때 

x=;4Ò;� 또는 x=;4&; p

Ü cos`x=-
'2;::;2 일 때 �

x=;4#; p 또는 x=;4%;� p

x

y

O

12
2p

-;;2;;

12;;2;;
p;4#';p ;4%';p

;4&';p;4Ò';

y=cos x

Ú, Û, Ü에서 구하는 모든 해의 합은

0+p+;4Ò;+;4&; p+;4#; p+;4%; p=5p

�   ⑤

11

Ú, Û에서 

x=;3Ò; 또는 x=;3$; p

주어진 방정식의 모든 해의 합은 

;3Ò;+;3$; p=;3%; p

따라서 p=3, q=5이므로 

p+q=8

�  8

모든 실수 x에 대하여 부등식 

xÛ -(2`cos`h)x`-sinÛ `h-2`cos`h+2¾0

이 항상 성립하려면

이차방정식 xÛ -(2`cos`h)x`-sinÛ `h-2`cos`h+2=0의 	

판별식을 D라 할 때, D �É0이어야 한다.

D;:;;4 =(-cos`h)Û +sinÛ `h+2`cos`h-2�É0에서 

cosÛ `h+sinÛ `h+2`cos`h-2�É0 

12
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1+2`cos`h-2�É0

cos`h�É;2!;

;3Ò;�Éh�É;3%; p

y=cos h

h

y

O

-1

1

2p

;2!;
p

;3%';p;3Ò';

따라서 a=;3Ò;, b=;3%; p이므로

4a+b�=4_;3Ò;+;3%;� p	 �

=3p 
�  ⑤

함수 y=2x-2+4에서 x와 y를 서로 바꾸면

x=2y-2+4

x-4=2y-2

y=log2`(x-4)+2

즉, f(x)=log2`(x-4)+2

함수 y=f(x)의 그래프는 함수 y=log2`x의 그래프를 

x축의 방향으로 4만큼, y축의 방향으로 2만큼 평행이동한 

것이므로 함수 y=f(x)의 그래프의 점근선의 방정식은 	

x=4

함수 y=tan`p;:;a  x의 주기는  에서 a>0이므로 

=a �

이때 함수 �y=tan`p;:;a  x의 그래프의 점근선 중 제1사분면을 

지나는 점근선은 

x= a;:;2 , x= 3a;::;2 , x= 5a;::;2 , y 

이므로 
a;:;2 =4일 때 a의 값은 최대이다. �

p;:::;
|p;:;a |

p;::;p;:;a

1

1 8	 2 ④	 3 ⑤	 4 26

Level 3 본문 53쪽실력 완성

함수 y=2`sin`;2Ò; x의 그래프의 주기는

=4 �

두 점 A, B의 x좌표를 각각 xÁ, xª (xÁ<xª)라 하면

ABÓ=;3$;이므로

xª=xÁ+;3$;�    yy`㉠

함수 y=2`sin`;2Ò; x의 그래프는 직선 x=1에 대하여 대칭

이므로  

xÁ+xª;:::::;;2 =1 

xÁ+xª=2

이 식에 ㉠을 대입하면

xÁ+{�xÁ+;3$;}=2

2xÁ=;3@;�

xÁ=;3!;�

xÁ=;3!;�을 ㉠에 대입하면

xª=;3!;+;3$;=;3%;�

xÁ=;3!;�일 때 y=2`sin`;6Ò;=1,

xª=;3%;�일 때 y=2`sin`;6%; p=1

이므로 두 점 A, B의 좌표는 각각 

{;3!;, 1�}, {;3%;, 1�}

이다. 

따라서

OAÓ Û ={;3!;}
2

+1Û =;;Á9¼;;,

OBÓ Û ={;3%;}
2

+1Û =;;£9¢;;�

이므로 

{ OBÓ;:::;
OAÓ
}

2�

=OBÓ Û;:::;
OAÓ Û

= 	  

=;;Á5¦;;�
�  ④

2p;::;p;:;2

;;£9¢;;
;:::;
;;Á9¼;;

2

따라서 a의 최댓값은 8이다. 

�  8
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|sin`2x|=
'3;::;3 에서

2x=t (0�Ét<4p)로 놓으면 

|sin`t|=
'3;::;3  

sin`t=
'3;::;3  또는 sin`t=-

'3;::;3  �

Ú sin`t=
'3;::;3 일 때 �

함수 y=sin`t의 그래프와 직선 y=
'3;::;3 은 �서로 다른 네 

점에서 만나므로 방정식 sin`t=
'3;::;3 은 서로 다른 네 실

근을 갖는다. �

이때 네 실근을 각각 aÁ, aª, a£, a¢ (aÁ<aª<a£<a¢)
라 하면

aÁ+aª=p, a£+a¢=5p

x=;2T;이므로 방정식 sin`2x=
'3;::;3 의 해는

aÁ;:;;2 , 
aª;:;;2 , 
a£;:;;2 , 
a¢;:;;2  �

이고, 그 합은 
aÁ;:;;2 +

aª;:;;2 +
a£;:;;2 +

a¢;:;;2 �=;2Ò;+;2%; p	 �

=3p 

y=sin t
y

aÁ aª a£ a¢ tO

;;3;;13

3p2p 4pp

Û sin`t=-
'3;::;3 일 때

함수 y=sin`t의 그래프와 직선 y=-
'3;::;3 은 �서로 다른 

네 점에서 만나므로 방정식 sin`t=-
'3;::;3 은 서로 다른 

네 실근을 갖는다. 

이때 네 실근을 각각 bÁ, bª, b£, b¢ (bÁ<bª<b£<b¢)
라 하면

bÁ+bª=3p, b£+b¢=7p

x=;2T;이므로 방정식 sin`2x=-
'3;::;3 의 해는

bÁ;:;;2 , 
bª;:;;2 , 
b£;:;;2 , 
b¢;:;;2  �

이고, 그 합은 

3

두 조건 (가), (나)에서 함수 f(x)는 주기가 2이고, 	

그 그래프는 다음 그림과 같다.

y=f(x)
y=;;;;;;;;;;;;;

y

x

x

2n-1

2
2n-1

O

2

1 3

y

0�Éx�É2n-1에서

방정식 (2n-1)f(x)=2x, 즉 f(x)= 2;:::::;2n-1 x의 서로 

다른 실근의 개수는 0�Éx�É2n-1에서 함수 y=f(x)의 그

래프와 직선 y= 2;:::::;2n-1 x가 만나는 점의 개수와 같다. 

이때 직선 y= 2;:::::;2n-1 x는 원점과 점 (2n-1, 2)를 지난다.

0�Éx<1일 때 함수 y=f(x)의 그래프와 	  

직선 y= 2;:::::;2n-1 x는 한 점에서 만난다.

2 이상의 자연수 m (2�Ém�Én)에 대하여 	  

2m-3�Éx<2m-1일 때 함수 y=f(x)의 그래프와 	

직선 y= 2;:::::;2n-1 x는 서로 다른 두 점에서 만난다.

따라서 함수 y=f(x)의 그래프와 직선 y= 2;:::::;2n-1 x의 	

교점의 개수는 2n-1이므로

2n-1=51

n=26

�  26

4

bÁ;:;;2 +
bª;:;;2 +

b£;:;;2 +
b¢;:;;2 �=;2#; p+;2&; p	 �

=5p 

y=sin t
y

t
O

3p2p 4pp
bÁ bª b£ b¢

-;;3;;13

Ú, Û에서 주어진 방정식의 서로 다른 해의 개수는 8이고, 

모든 해의 합은 

3p+5p=8p
따라서 a=8, b=8이므로

a+b=16

�  ⑤
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사인법칙과 코사인법칙04
유제 본문 57~63쪽

1 ③	 2 12	 3 ⑤	 4 ③	 5 ⑤

6 ③	 7 ②	 8 8

삼각형 ABC의 외접원의 반지름의 길이가 1이므로

사인법칙에 의하여

BCÓ;:::::;
sin`A

�= CAÓ;:::::;
sin`B

= ABÓ;:::::;
sin`C

	  

=2_1	  

=2

따라서 sin`A= BCÓ;:::;2 , sin`B= CAÓ;:::;2 , sin`C= ABÓ;:::;2 이므로

sin`A＋sin`B＋sin`C�= BCÓ;:::;2 + CAÓ;:::;2 + ABÓ;:::;2  �	  

= BCÓ+CAÓ+ABÓ;:::::::::::::;2  �	  

=;2#;�

�   ③

1

A+B+C=180ù이므로 조건 (가)에서 

sin`A_sin`(180ù-A)=;2»5;

sin`A_sin`A=;2»5;�이고, 0ù<A<180ù이므로 

sin`A=;5#;�

따라서 조건 (나)에서 삼각형 ABC의 외접원의 반지름의  	

길이가 10이므로 사인법칙에 의하여

BCÓ;:::::;
sin`A

=2_10 

BCÓ‌�=20`sin`A	  

=20_;5#;	  

=12 

�  12

2

3ABÓ Û +3 CAÓ Û =3 BCÓ Û +2_ABÓ_CAÓ에서

ABÓ Û +CAÓ Û -BCÓ Û =;3@;_ABÓ_CAÓ  	   yy`㉠

또 ∠CAB=h라 하면 코사인법칙에 의하여 

BCÓ Û =ABÓ Û +CAÓ Û -2_ABÓ_CAÓ_cos`h

3

2_ABÓ_CAÓ_cos`h=ABÓ Û +CAÓ Û -BCÓ Û     yy`㉡

㉠, ㉡에서 

2_ABÓ_CAÓ_cos`h=;3@;_ABÓ_CAÓ

이므로 cos`h=;3!;�

따라서  

sin`h�="Ã1-ÃcosÛ `h^	�

=¾¨1-¨{;3!;�}
2

0	�

=
2 '2;:::;3

이므로

tan`(∠CAB)�=tan`h	 �

= sin`h;::::;;
cos`h

	  

= 	  

=2 '2
�  ⑤

2 '2;:::;3;::::;
;3!;

CPÓ=CQÓ이므로 삼각형 PCQ는 이등변삼각형이다.

A

B C
P6-x

8-x
6-x

x

x-1
x-1

R

Q

CPÓ=x로 놓으면

BPÓ=6-x

이때 삼각형 ABC에 내접하는 원이 선분 AB와 만나는 점

을 R라 하면

BRÓ=6-x이므로

ARÓ�=5-(6-x)	  

=x-1

AQÓ=x-1이므로

CQÓ�=7-(x-1)	  

=8-x

CPÓ=CQÓ에서

x=8-x

2x=8

4
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cosÛ `(A+B)+(sin`A+cos`B)(sin`A-cos`B)

=cosÛ `(180ù-C)+(sinÛ `A-cosÛ `B)

=cosÛ `C+sinÛ `A-cosÛ `B

=(1-sinÛ `C)+sinÛ `A-(1-sinÛ `B)

=-sin`Û `C+sinÛ `A+sinÛ `B

한편 삼각형 ABC의 외접원의 반지름의 길이를 R라 하면 

사인법칙에 의하여

sin`A= a;::;;
2R

, sin`B= b;::;;
2R

, sin`C= c;::;;
2R

이므로  

-{ c;::;;
2R
}

2

+{ a;::;;
2R
}

2

+{ b;::;;
2R
}

2

=0 �

따라서 aÛ +bÛ =cÛ 이므로 삼각형 ABC는 

∠C=90ù인 직각삼각형이다.

�  ⑤

5

등변사다리꼴 ABCD에서 ACÓ=BDÓ이므로

조건 (나)에서 사각형 ABCD의 넓이는

;2!;_ACÓ_BDÓ_sin`60ù�=;2!;_ACÓ_ACÓ_
'3;::;2 	  

=
'3;::;4 _ACÓ Û  �

조건 (가)에서

'3;::;4 _ACÓ Û =16 '3 

따라서 ACÓ Û =64이므로

ACÓ=8

�  8

8

삼각형 ABC에서 A+B+C=180ù이므로

sin`(B+C)�=sin`(180ù-A)	  

=sin`A

즉, sin`A=;3!;

따라서 삼각형 ABC의 넓이는 

;2!;_ABÓ_ACÓ_sin`A�=;2!;_6_9_;3!;	  

=9 

�  ②

7

코사인법칙에 의하여

cos`A= bÛ +cÛ -aÛ;::::::::;;
2bc

, 

cos`B= cÛ +aÛ -bÛ;::::::::;;2ca
이므로 

a_ cÛ +aÛ -bÛ;::::::::;;2ca =b_ bÛ +cÛ -aÛ;::::::::;;
2bc

+c �

cÛ +aÛ -bÛ;::::::::;;2c = bÛ +cÛ -aÛ;::::::::;;2c +c �

이 식의 양변에 2c를 곱하면 

6

1 ⑤	 2 ①	 3 ⑤	 4 3	 5 ②

6 ③	 7 ④	 8 61	

Level 1 본문 64~65쪽기초 연습

삼각형 ABC의 외접원의 반지름의 길이를 R라 하면

pR Û =3p에서 

R='3
∠BCA=h라 하면 사인법칙에 의하여

1

x=4

한편 삼각형 ABC에서 코사인법칙에 의하여

ABÓ Û =BCÓ Û +CAÓ Û -2_BCÓ_CAÓ_cos`C

5Û =6Û +7Û -2_6_7_cos`C

cos`C�= 6Û +7Û -5Û;::::::::;;2_6_7  	  

=;7%;�

따라서 삼각형 PCQ에서 코사인법칙에 의하여 

PQÓ Û �=CPÓ Û +CQÓ Û -2_CPÓ_CQÓ_cos`C	  

=4Û +4Û -2_4_4_;7%;	 

=16+16- 160;:::;7  �	  

=;;¤7¢;;�

이므로 

PQÓ�=®Â;;¤7¢;;=8 '7;:::;7

�  ③

cÛ +aÛ -bÛ =bÛ +cÛ -aÛ +2cÛ

이 식을 정리하면 

aÛ =bÛ +cÛ

따라서 삼각형 ABC는 ∠A=90ù인 직각삼각형이다.

�  ③
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삼각형 ABC에서

cos`B=
'1�5;:::;4 이므로  

sin`B�=¾¨1-̈{ '1�5;:::;4 }
2
0	 �

=;4!;�

cos`C=
2 '2;:::;3 이므로  �

sin`C�=¾¨1-̈{ 2 '2;:::;3 }
2
0	 �

=;3!;�

따라서 사인법칙에 의하여 
ACÓ;:::::;

sin`B
= ABÓ;:::::;

sin`C
이므로 �

ACÓ;:::;
;4!;

= 8;::;
;3!;

에서 

4_ACÓ=24

즉, ACÓ=6

�  ①

2

선분 CA의 길이가 최대이므로

∠B=h
양수 k에 대하여 ABÓ=3k, BCÓ=4k, CAÓ=6k라 하면

코사인법칙에 의하여

CAÓ Û =ABÓ Û +BCÓ Û -2_ABÓ_BCÓ_cos`h
(6k)Û =(3k)Û +(4k)Û -2_3k_4k_cos`h
따라서

cos`h�=(3k)Û +(4k)Û -(6k)Û;:::::::::::::::::;;
2_3k_4k

 	  

=-11kÛ;:::::;;
24kÛ

	  

=-;2!4!;�

�   ②

5

삼각형 PQR에서 코사인법칙에 의하여

PRÓ Û �=PQÓ Û +QRÓ Û -2_PQÓ_QRÓ_cos`(∠PQR)	

=3Û +4Û -2_3_4_;2!;	 

=13 

이므로 

PRÓ='1�3
이때 원 C의 반지름의 길이를 R라 하면

사인법칙에 의하여

PRÓ;::::::::::::;
sin`(∠PQR)

=2R 

=2R에서 

R=
'1�3;:::;
'3

 �

따라서 원 C의 넓이는 

'1�3;:::;
'3;::;2

6

점 P가 삼각형 OAB의 외접원의 중심이므로

이 원의 반지름의 길이는  OPÓ이다.

4

삼각형 ABC에서 A=120ù, B=15ù이므로

C�=180ù-(120ù+15ù)	  

=45ù

삼각형 ABC의 외접원의 반지름의 길이를 R라 하면

사인법칙에 의하여 

ABÓ;:::::;
sin`C

=2R  

6;:::::;;sin`45ù=2R 

6 '2=2R

R=3 '2
따라서 삼각형 ABC의 외접원의 넓이는

p_(3 '2)Û =18p
�  ⑤

3

ABÓ;::::;;
sin`h=2_'3 

즉, sin`h= 3;:::;
2 '3

=
'3;::;2  �

�  ⑤

또 직선 y='3 x가 x축의 양의 방향과 이루는 예각의 크기

가 60ù이므로

∠BOA=30ù

이때 사인법칙에 의하여

ABÓ;::::::::::::;
sin`(∠BOA)

=2_OPÓ � 

따라서 
3;::;
;2!;

=2_OPÓ에서

OPÓ=3

�  3
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sin`A;:::::;5 = sin`B;:::::;6 = sin`C;:::::;7 에서

sin`A : sin`B : sin`C=5 : 6 : 7 

또 삼각형 ABC의 외접원의 반지름의 길이를 R라 하면

사인법칙에 의하여

sin`A= a;::;;
2R

, sin`B= b;::;;
2R

, sin`C= c;::;;
2R

 이므로

a : b : c�=sin`A : sin`B : sin`C 	  

=5 : 6 : 7

이때 양수 k에 대하여 a=5k, b=6k, c=7k로 놓으면

코사인법칙에 의하여

aÛ =bÛ +cÛ -2bc`cos`A이므로

(5k)Û =(6k)Û +(7k)Û -2_6k_7k_cos`A

cos`A�=
(6k)Û +(7k)Û -(5k)Û;:::::::::::::::::;;

2_6k_7k
 	  

= 60kÛ;::::;
84kÛ

	  

=;7%; �

따라서  

sin`A�="Ã1-ÃcosÛ `A^	 �

=¾1̈-{;7%;}
2

0	�

=
2 '6;:::;7  �

이므로

tan`A�= sin`A;:::::;
cos`A

= 	  

=
2 '6;:::;5

�  ④

2 '6;:::;7;::::;
;7%;

7

p_{ '1�3;:::;
'3
}

2

=;;Á3£;; p 

�   ③

삼각형 ABC의 넓이는

;2!;_ABÓ_BCÓ_sin`(∠ABC)

=;2!;�_4_BCÓ_
'3;::;2

='3_BCÓ

이므로 

8

'3_BCÓ=5 '3 에서 

BCÓ=5

따라서 코사인법칙에 의하여

ACÓ Û �=ABÓ Û +BCÓ Û -2_ABÓ_BCÓ_cos`(∠ABC)	

=4Û +5Û -2_4_5_{-;2!;}	  

=16+25+20 	  

=61

�  61

삼각형 POQ에서 ∠POQ=45ù이므로

삼각형 POQ의 외접원의 반지름의 길이를 R라 하면

사인법칙에 의하여

PQÓ;::::::::::::;
sin`(∠POQ)

=2R �

=2R에서 

R=2 '2 �
즉, 두 점 P, Q의 위치에 상관없이 삼각형 POQ의 외접원

의 반지름의 길이는 2 '2 로 일정하다.

따라서 반지름의 길이가 2 '2 인 원에 내접하는 삼각형의 한 

변의 길이의 최댓값은 지름의 길이와 같으므로 선분 OP의 

길이의 최댓값은 4 '2 이다.

즉, M Û =(4 '2)Û =32

�  32

4;:::;
'2;::;2

1

1 32	 2 ④	 3 ④	 4 103	 5 ⑤

6 8	 7 ⑤	 8 ③

Level 2 본문 66~67쪽기본 연습

삼각형 ABC에 내접하는 원이 선분 BC와 만나는 점을 Q, 

선분 CA와 만나는 점을 R라 하자.

P

R

Q

10

6

x

x

A

B C

60ù

2
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CQÓ=CRÓ=x라 하면

APÓ=16_;8%;=10, 

BPÓ=16_;8#;�=6

이므로  

BCÓ=6+x, ACÓ=10+x

이때 코사인법칙에 의하여

BCÓ Û =ABÓ Û +ACÓ Û -2_ABÓ_ACÓ_cos`60ù

(6+x)Û �=16Û +(10+x)Û -2_16_(10+x)_;2!;

36+12x+xÛ =256+100+20x+xÛ -160-16x 

8x=160

따라서 x=20이므로 

BCÓ�=6+20	  

=26

�  ④

삼각형 ABC에서 코사인법칙에 의하여

BCÓ Û =ABÓ Û +CAÓ Û -2_ABÓ_CAÓ_cos`A

7Û =6Û +3Û -2_6_3_cos`A에서

cos`A=-;9!;

이때  

sinÛ `A�=1-cosÛ `A	  

4

삼각형 ABC의 외접원의 반지름의 길이를 R라 하면

사인법칙에 의하여 

BCÓ;:::::;
sin`A

= CAÓ;:::::;
sin`B

=2R 

이므로

BCÓ=2R`sin`A

CAÓ=2R`sin`B

삼각형 ABC의 넓이는

;2!;_BCÓ_CAÓ_sin`C

=;2!;�_2R`sin`A_2R`sin`B_sin`C

=2R Û `sin`A_sin`B_sin`C 

따라서 삼각형 ABC의 넓이가 8 '3 이고, 외접원의 반지름

의 길이가 4이므로

8 '3=2_4Û _sin`A_sin`B_sin`C에서

sin`A_sin`B_sin`C�=
'3;::;4  

�  ④

3

=1-{-;9!;}
2	  

=;8*1);�

이고, 0ù<A<180ù이므로 

sin`A=
4 '5;:::;9  �

따라서 삼각형 ABC의 외접원의 반지름의 길이를 R라 

하면 사인법칙에 의하여

BCÓ;:::::;
sin`A

=2R이므로 

2R�= 	  

= 63;::::;
4 '5

=
63 '5;::::;20  �

R=
63 '5;::::;40  �

즉,  

p+q�=40+63	  

=103

�  103

7;::::;
4 '5;:::;9

호의 길이의 비가 2 : 7 : 3이므로

중심각의 크기의 비가 2 : 7 : 3이고,

원주각의 크기의 비도 2 : 7 : 3이다.

즉, 

∠BCA�=180ù_;1ª2;	  

=30ù 

∠CAB�=180ù_;1¦2;	  

=105ù 

∠ABC�=180ù_;1£2;	  

=45ù 

따라서 사인법칙에 의하여

ABÓ;::::::::::::;
sin`(∠BCA)

= ACÓÓ;::::::::::::;
sin`(∠ABC)

 

이므로

ABÓ;::::::;
sin`30ù

=
5 '2;::::::;

sin`45ù
 

즉, = 에서 

ABÓ=5

�  ⑤

ABÓ;:::;
;2!;

5 '2;:::;
'2;::;2

5
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길이가 각각 5, 9인 두 변 사이의 끼인 각의 크기를 h라 

하면

S�=;2!;_5_9_sin`h	  

=;;¢2°;;�̀sin`h

7

삼각형 ABC에서 코사인법칙에 의하여

ACÓ Û �=ABÓ Û +BCÓ Û -2_ABÓ_BCÓ_cos`120ù	  

=7Û +8Û -2_7_8_{-;2!;}	  

=49+64+56 	  

=169

이므로 

ACÓ=13

이때 삼각형 ACD에서 ∠CDA=h라 하면

코사인법칙에 의하여

ACÓ Û =CDÓ Û +DAÓ Û -2_CDÓ_DAÓ_cos`h
13Û =9Û +11Û -2_9_11_cos`h에서

cos`h�=9Û +11Û -13Û;::::::::::;2_9_11  	  

=;6!; �

이므로 

sin`h�="Ã1-ÃcosÛ `h^	�

=¾¨1-¨{;6!;}
2

0	�

=
'3�5;:::;6  �

따라서 사각형 ABCD의 넓이는 두 삼각형 ABC, ACD의 

넓이의 합과 같으므로

;2!;_ABÓ_BCÓ_sin`120ù+;2!;_CDÓ_DAÓ_sin`h

=;2!;_7_8_
'3;::;2 +;2!;�_9_11_

'3�5;:::;6

=14 '3+;;£4£;;� '3�5

즉,  

p-q�=14-;;£4£;;	  

=;;ª4£;;�

�   ③

8

Ú 삼각형 ABC의 외접원의 반지름의 길이를 R라 하면

사인법칙에 의하여 
ABÓ;:::;
2R

=sin`C이므로 

삼각형 ABC의 넓이는 

;2!;_BCÓ_CAÓ_sin`C

=;2!;�_BCÓ_CAÓ_ ABÓ;:::;
2R

= ABÓ_BCÓ_CAÓ;:::::::::::::;
4R

 �

조건 (가)에서 

35;::;;
4R

=
5 '3;:::;2   

4R�= 70;:::;;
5 '3

	  

=
14 '3;::::;3   

즉, R=
7 '3;:::;6  �

Û ‌�삼각형 ABC의 내접원의 반지름의 길이를 r라 하고, 	

내접원의 중심을 O라 하면 삼각형 ABC의 넓이는 	

세 삼각형 OAB, OBC, OCA의 넓이의 합과 같다.

즉, 삼각형 ABC의 넓이는 

;2!;_ABÓ_r+;2!;_BCÓ_r+;2!;_CAÓ_r

=r_ ABÓ+BCÓ+CAÓ;:::::::::::::;2  �

조건 (나)에서 

r_;;Á2¼;;=5 '3;:::;2   

즉, r=
 '3;::;2  �

Ú, Û에서 

R+r=
7 '3;:::;6 +

 '3;::;2 =
5 '3;:::;3 이므로  

p+q�=3+5 	  

=8

�  8

6 이때 0<sin`h�É1이므로 

0<S �É;;¢2°;;

따라서 자연수 S의 값은 

1, 2, 3, y, 22

이고, 그 개수는 22이다.

�  ⑤
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1 305	 2 8	 3 ①	

Level 3 본문 68쪽실력 완성

두 원 Cª, C£의 반지름의 길이를 각각 a, b라 하면

OÁOªÓ=10+a

OªO£Ó=a+b

O£OÁÓ=b+10

삼각형 OÁOªO£이 직각삼각형이므로

OÁOªÓ Û +OªO£Ó Û =O£OÁÓ Û

(10+a)Û +(a+b)Û =(b+10)Û

100+20a+aÛ +aÛ +2ab+bÛ =bÛ +20b+100

2aÛ +20a+2ab=20b

aÛ +10a+ab=10b  	   yy`㉠

또 삼각형 OÁOªO£의 넓이가

;2!;_OÁOªÓ_OªO£Ó=;2!;_(10+a)_(a+b)

이고, 삼각형 OÁOªO£의 넓이가 30이므로  

;2!;_(10+a)_(a+b)=30

정리하면  

aÛ +10a+ab=60-10b    yy`㉡

㉠, ㉡에서 

10b=60-10b이므로 

20b=60

b=3

㉠에 b=3을 대입하면 

aÛ +10a+3a=30

aÛ +13a-30=0

(a+15)(a-2)=0

a=-15 또는 a=2

a>0이므로 

a=2 

한편 삼각형 OÁOªO£에서 ∠O£OÁOª=h라 하면

cos`h�=OÁOªÓ;::::;
O£OÁÓ

	  

= 10+a;:::::;
b+10

	  

=;1!3@; �

이므로 삼각형 AOÁOª에서 코사인법칙에 의하여 

OªAÓ Û �=OÁAÓ Û +OÁOªÓ Û -2_OÁAÓ_OÁOªÓ_cos`h	  

1

=10Û +12Û -2_10_12_;1!3@;	  

=;;ª1»3ª;;�

따라서  

p+q�=13+292	  

=305

�  305

OAÓ=OBÓ=r라 하고, 0<t<1인 실수 t에 대하여 

OPÓ=tr라 하면

APÓ=(1-t)r

조건 (가)에서 	  

BQÓÓ;:::;
OQÓ

= OPÓ;:::;
APÓ

이므로 

BQÓ : OQÓ�=OPÓ : APÓ	  

=t : (1-t)

즉, BQÓ=tr, OQÓ=(1-t)r

한편 부채꼴 AOB의 넓이는

;2!;_rÛ _5p;::;6 =5p;::;12 _rÛ

또 삼각형 POQ의 넓이는 

;2!;_OPÓ_OQÓ_sin`150ù�=;2!;_tr_(1-t)r_;2!;	

=
t(1-t);::::::;;4 _rÛ  �

이때 조건 (나)에서 

=125p;::::;18 이므로 

5p;:::::::;;
3t(1-t)

=125p;::::;18  

이 식을 정리하면  

25tÛ -25t+6=0

(5t-2)(5t-3)=0

t=;5@; 또는 t=;5#;

OPÓ>OQÓ이므로 

OPÓ;:::;
OAÓ

=t=;5#;

따라서 p=5, q=3이므로 

p+q�=5+3	  

=8

�  8

5p;::;12 _rÛ
;:::::::::::;
t(1-t);::::::;;4 _rÛ

2
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P

35

A

B CH

h

삼각형 ABC에서 ∠CAB=h라 하면

코사인법칙에 의하여

BCÓ Û �=ABÓ Û +ACÓ Û -2_ABÓ_ACÓ_cos`h	  

=5Û +3Û -2_5_3_;5!;	 

=25+9-6 	  

=28

이므로 

BCÓ=2 '7

sin`h�="Ã1-ÃcosÛ `h^ 	 

=¾¨1-{;5!;}
2

0	�

=
2 '6;:::;;5

삼각형 ABC의 넓이는

;2!;_ABÓ_ACÓ_sin`h�=;2!;_5_3_
2 '6;:::;;5 	  

=3 '6

이때 삼각형 ABC의 넓이는 ;2!;_BCÓ_AHÓ이므로 

;2!;_2 '7_AHÓ=3 '6 �

AHÓ=
3 '6;:::;;
'7

따라서 삼각형 AHP에서 ∠HPA=90ù이므로 

삼각형 AHP와 삼각형 ACH는 서로 닮음이다.

APÓ : AHÓ=AHÓ : ACÓ 이므로

APÓ_ACÓ=AHÓ Û

APÓ_3={ 3 '6;:::;;
'7
}

2

따라서 

APÓ�=;3!;_;;°7¢;;	  

=;;Á7¥;;�

�   ①

3
등차수열과 등비수열05

유제 본문 73~79쪽

1 ①	 2 54	 3 ②	 4 4	 5 ③

6 8	 7 143	 8 ⑤

등차수열 {an}의 공차를 d라 하자.

aÁ+aª=aÁ+(aÁ+d)=5에서

2aÁ+d=5  	  yy`㉠

a£+a¢+a°=30에서

a¢는 a£과 a°의 등차중항이므로 

a£+a°=2a¢

이때 

a£+a¢+a°�=2a¢+a¢	  

=3a¢=30

이므로 a¢=10에서

aÁ+3d=10    yy`㉡

3_㉠-㉡을 하면

5aÁ=5

aÁ=1

aÁ=1을 ㉠에 대입하면

2+d=5

d=3

따라서 aÁ=1, d=3이므로

a¤�=1+5_3	  

=16

�  ①

1

세 수 1, log¢`a, 3`log2`3은 이 순서대로 등차수열을 이루므

로 등차중항의 성질에 의하여

2`log¢`a=1+3`log2`3

이때

(좌변)�=2`log¢`a	  

=log2`a

(우변)�=1+3`log2`3	  

=log2`2+log2`3Ü 	  

=log2`(2_3Ü )	  

=log2`54

2
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S»=
9(aÁ+a»);::::::::;;2 =

9(aÁ+23);::::::::;;2 =351에서

aÁ=55 

한편 세 수 aÁ, a°, a»는 이 순서대로 등차수열을 이루므로

a°�=
aÁ+a»;:::::;;2 	  

= 55+23;::::::;2 =39 

따라서 

S°�=
5(aÁ+a°);::::::::;;2  	  

=
5(55+39);:::::::::;2 	  

=235

�  ②

3

이므로

log2`a=log2`54

따라서 a=54

�  54

첫째항이 2, 항의 개수가 k+2, 제(k+2)항이 12인 	

등차수열의 합이 112이므로

(k+2)(2+12);:::::::::::::;2 =112 

7(k+2)=112 

k+2=16, k=14

주어진 등차수열의 공차를 d라 하면

12는 제16항이므로

12=2+15d

d=;3@;

따라서 

a£�=2+3d	  

=2+3_;3@;	  

=4 

�  4

4

등비수열 {an}의 공비를 r라 하자.

aÁ=3이므로 a£+12=4aª에서

3rÛ +12=4_3r

rÛ -4r+4=0

(r-2)Û =0

r=2

5

따라서

a°-a¢�=3_2Ý -3_2Ü 	  

=48-24	  

=24

�  ③

cos`;3ÒÒ;=;2!; 

2`sin`;2#;� p�=2_(-1)	  

=-2 

세 수 ;2!;, -2, k가 이 순서대로 등비수열을 이루므로

;2!;�_k=(-2)Û

따라서 k=8 

�  8

6

등비수열 {an}의 공비를 r (r>0)이라 하자.

aª a¢=a£Û 이므로 

aª a£ a¢=1에서

a£Ü =1

즉, a£=1

이때 aÁ=4이므로

4rÛ =1

rÛ =;4!;

r>0이므로  

r=;2!;

aÁ+aª+a£+ y +a¦�= 	  

=;;Á1ª6¦;;

따라서 p=16, q=127이므로 

p+q=143

�  143

4[1-{;2!;}
7

]
;::::::::::;;

1-;2!;

7

등비수열 {an}의 공비를 r라 하자.

r=1이면 S°=5aÁ=8에서

aÁ=;5*;

이때 S Á¼=10aÁ=16이므로 

S Á¼�+80

8
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따라서 r�+1

S°�=
aÁ(rÞ -1);::::::::;r-1  	  

=8  	       yy`㉠

S Á¼�=
aÁ(r10-1);:::::::::;r-1  	  

=
aÁ(rÞ -1)(rÞ +1);:::::::::::::::;r-1  �	  

=80  	       yy`㉡ 

㉠을 ㉡에 대입하면 

8(rÞ +1)=80

rÞ =9

따라서

S Á°�=
aÁ(r15-1);:::::::::;r-1  	  

=
aÁ(rÞ -1){(rÞ )Û +rÞ +1};:::::::::::::::::::::;r-1  �	  

=8_(9Û +9+1) 	  

=728

�  ⑤

1 ⑤	 2 ③	 3 ⑤	 4 ②	 5 120

6 ③	 7 ①	 8 ②	 9 ④	 10 126

Level 1 본문 80~81쪽기초 연습

등차수열 {an}의 공차를 d라 하자.

a£=2+2d=14에서

d=6

따라서 a¤=2+5_6=32

�  ⑤

1

등차수열 {an}의 공차를 d라 하면

a£-a°=-2d=6

d=-3

또 aÁ¼=aÁ+9_(-3)=17에서

aÁ=44

이때 ak=44+(k-1)_(-3)<0에서

3k>47

k>;;¢3¦;;=15.66y

따라서 자연수 k의 최솟값은 16이다. 

�  ③

2

등차수열 {an}의 공차를 d라 하면

aª=aÁ+d=8    yy ㉠

aÁ¼-a¤=4d=12에서 

d=3

d=3을 ㉠에 대입하면

aÁ+3=8, aÁ=5

따라서 수열 {an}의 첫째항부터 제10항까지의 합은

10{2_5+(10-1)_3};::::::::::::::::::::;2 =185

�  ⑤

3

k{2_1+(k-1)_4};::::::::::::::::::;2 =91에서

2kÛ -k-91=0 

(k-7)(2k+13)=0

이때 k는 자연수이므로

k=7

따라서 a¦=1+6_4=25

�  ②

4

등차수열 {an}의 첫째항을 a, 공차를 d라 하면

Sª�=
2(2a+d);::::::::;;2  	  

=2a+d=6    yy`㉠ 

S¢�=
4(2a+3d);:::::::::;;2  	  

=4a+6d=28

이므로

2a+3d=14  	   yy`㉡

㉡-㉠을 하면

2d=8, d=4

d=4를 ㉠에 대입하면

2a+4=6, a=1

따라서 

S¥�=
8{2_1+(8-1)_4};::::::::::::::::::;2 =120 

�   120

Sª=6, S¢=28이므로

등차수열 {an}의 공차는 0이 아니다.

Sn=AnÛ +Bn (A, B는 상수)라 하면

Sª=4A+2B=6

즉, 2A+B=3    yy`㉠

5
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aÁ�=S Á=4_1Û -2_1	  

=2

a°�=S°-S¢	  

=(4_5Û -2_5)-(4_4Û -2_4)	  

=34

따라서 aÁ+a°�=2+34=36

�  ③

6

세 수 x, y, 14는 이 순서대로 등차수열을 이루므로

2y=x+14    yy`㉠

세 수 1, 2x, y+8은 이 순서대로 등비수열을 이루므로

(2x)Û =y+8

y=4xÛ -8  	  yy`㉡

㉡을 ㉠에 대입하면

2(4xÛ -8)=x+14

8xÛ -16=x+14

8xÛ -x-30=0

(x-2)(8x+15)=0

x=2 또는 x=-;;Á8°;;

이때 x>0이므로 

x=2

x=2를 ㉡에 대입하면

y�=4_2Û -8=8

따라서 x+y�=2+8=10

�  ②

8

등비수열 {an}의 공비를 r라 하면

aÁ=3이므로

aª a£=3r_3rÛ =72

9rÜ =72, rÜ =8

r=2

따라서 a¤=3_2Þ =96

�  ①

7

등비수열 {an}의 공비를 r (r>0)이라 하면

a£=16_rÛ =4에서

rÛ =;4!;

이때 r>0이므로  

r=;2!;

따라서 등비수열 {an}의 첫째항부터 제6항까지의 합은 

=;;¤2£;;

�  ④

16[1-{;2!;}
6

]
;:::::::::::;

1-;2!;

9

등비수열 {an}의 공비를 r (r>0)이라 하자.

r=1이면

Sª=2aÁ, S¢=4aÁ

이때 aÁ>0이므로 S¢=2Sª가 되어 주어진 조건을 만족시

키지 않는다.

따라서 r�+1

Sª�=
aÁ(rÛ -1);::::::::;r-1  	  

=aÁ(r+1)

S¢�=
aÁ(rÝ -1);::::::::;r-1  �	  

=
aÁ(r-1)(r+1)(rÛ +1);::::::::::::::::::::;r-1 	  

=aÁ(r+1)(rÛ +1)

S¢=6Sª에서

aÁ(r+1)(rÛ +1)=6aÁ(r+1)

이때 aÁ>0, r>0이므로

rÛ +1=6, rÛ =5

따라서

S Áª;::;;
S¤

�= 	  

= r12-1;:::::;
rß -1

	  

=
(rß -1)(rß +1);::::::::::::;;

rß -1
 �	  

=rß +1	  

=(rÛ )Ü +1	  

=5Ü +1	  

=126

�  126

aÁ(r12-1);:::::::::;r-1;::::::::::;
aÁ(rß -1);::::::::;r-1

10

S¢=16A+4B=28

즉, 4A+B=7    yy`㉡

㉡-㉠을 하면

2A=4, A=2

A=2를 ㉠에 대입하면

4+B=3, B=-1

따라서 Sn=2nÛ -n이므로

S¥=2_8Û -8=120
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등차수열 {an}의 공차를 d라 하면

a£=aÁ-6에서

a£-aÁ=2d=-6

d=-3

또 |aÁ¼|=|a¥|에서

|aÁ+9_(-3)|=|aÁ+7_(-3)|

|aÁ-27|=|aÁ-21|

aÁ-27=aÁ-21 또는 aÁ-27=-(aÁ-21)

이때 aÁ-27�+aÁ-21이므로

aÁ-27=-(aÁ-21)에서

2aÁ=48

aÁ=24

따라서 

aª�=aÁ+d	  

=24+(-3)	  

=21

�  ④

1

두 등차수열 {an}, {bn}의 공차를 각각 dÁ, dª라 하면

an=aÁ+(n-1)dÁ

bn=aÁ+(n-1)dª

이때 a°=b°+16에서

aÁ+4dÁ=(aÁ+4dª)+16

dÁ-dª=4

따라서

aÁ¼-bÁ¼	  

=(aÁ+9dÁ)-(aÁ+9dª)	  

=9(dÁ-dª)	  

=9_4	  

=36

�  ⑤

2

1 ④	 2 ⑤	 3 ①	 4 ⑤	 5 ④

6 20	 7 ②	 8 ⑤	 9 ③	 10 ④

11 ③	 12 ④	 13 325	 14 ④	 15 ③

Level 2 본문 82~84쪽기본 연습

이차방정식 xÛ -4x-2=0의 서로 다른 두 실근이 a, b이
므로 근과 계수의 관계에 의하여

3

a+b=4, ab=-2

세 수 aÜ , k, bÜ 은 이 순서대로 등차수열을 이루므로

aÜ +bÜ =2k

따라서

k�= aÜ +bÜ;:::::;;2  	  

=
(a+b)Ü -3ab(a+b);::::::::::::::::::;2 	  

=
4Ü -3_(-2)_4;::::::::::::::;;2  	  

=44 

�  ①

등차수열 {an}의 첫째항을 a, 공차를 d라 하면

aª는 aÁ과 a£의 등차중항이므로

aÁ+aª+a£�=3aª	  

=3(a+d)	  

=-3

a+d=-1    yy`㉠

a°는 a¢와 a¤의 등차중항이므로

a¢+a°+a¤�=3a°	  

=3(a+4d)	  

=24

a+4d=8 	  yy`㉡

㉡-㉠을 하면

3d=9

d=3

d=3을 ㉠에 대입하면

a+3=-1 

a=-4

따라서

an�=-4+(n-1)_3	  

=3n-7

이므로

aÁÁ+aÁª+aÁ£+ y +aª¼

=
10(aÁÁ+aª¼);::::::::::;;2  

=5(26+53) 

=395

�  ⑤

4

등차수열 {an}의 공차를 d라 하면

a°=aÁ+4d=46  	  yy`㉠
5
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aÁ¼=aÁ+9d=21    yy`㉡

㉡-㉠을 하면

5d=-25

d=-5

d=-5를 ㉠에 대입하면

aÁ-20=46

aÁ=66

an�=66+(n-1)_(-5)	  

=-5n+71

an=-5n+71<0에서

n>;;¦5Á;;=14.2

즉, aÁ°<0<aÁ¢이므로 

n=14일 때, Sn의 값이 최대이다.

따라서 구하는 최댓값은

S Á¢�=
14{2_66+(14-1)_(-5)};:::::::::::::::::::::::::;2  	  

=469

�  ④

log2`2=1

log2`256�=log2`2¡ 	  

=8

등차수열 1, log2`aÁ, log2`aª, log2`a£, y, log2`an, 8의 합

이 63이므로

(n+2)(1+8);::::::::::::;2 =63 

9(n+2)=126 

n+2=14

n=12

이때 8은 제14항이므로 주어진 등차수열의 공차를 d라 하면

8=1+(14-1)d에서

8=1+13d

d=;1¦3;

log2`a£-log2`aÁ=2_;1¦3;�

log2`
a£;::;aÁ =;1!3$;�

a£;::;aÁ =2 ;1!3$;=4 ;1¦3;�

따라서 p=13, q=7이므로 

p+q=20

�  20

6

두 집합 A, B가

A�={4n-3|n은 자연수}	  

={1, 5, 9, 13, 17, 21, 25, 29, y}

B�={3n+2|n은 자연수}	  

={5, 8, 11, 14, 17, 20, 23, 26, 29, y}

이므로 집합 A�

'

B={5, 17, 29, y}

한편 첫째항이 5이고 공차가 17-5=12인 등차수열 {an}

의 일반항 an은

an�=5+(n-1)_12	  

=12n-7

an�É100에서

12n-7�É100

n�É;;Á1¼2¦;;=8.91y

따라서 집합 C={aÁ, aª, a£, a¢, a°, a¤, a¦, a¥}이므로 

집합 C의 모든 원소의 합은

8(2_5+7_12);::::::::::::::;2 =376 

�   ②

7

등차수열 {an}의 공차를 d라 하면

an=aÁ+(n-1)d

Sn+2-Sn=8n에서

Sn+2-Sn=an+2+an+1이므로

an+2+an+1=8n에서

{aÁ+(n+1)d}+(aÁ+nd)=8n

(2d-8)n+(2aÁ+d)=0

이 등식이 모든 자연수 n에 대하여 성립해야 하므로

2d-8=0

2aÁ+d=0

따라서 d=4, aÁ=-2이므로

aÁ¼�=-2+9_4	  

=34

�  ⑤

8

log2`aÁ=1에서

aÁ=2

등비수열 {an}의 공비를 r라 하면

log2`a°-log2`a£=-2에서

log2`
a°;::;a£ =log2`rÛ =-2 

rÛ =;4!;�

9
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두 등비수열 {an}, {bn}의 공비를 각각 rÁ, rª라 하면

aªbª=rÁrª�+0이므로

rÁ�+0, rª�+0

한편 aÁ=bÁ=1이므로

a£=4aª에서

(rÁ)Û =4rÁ

rÁ=4

또 bª=2b£에서

rª=2_(rª)Û

2rª=1

rª=;2!;

an=4n-1, bn={;2!;�}
n-1

따라서 

aÁ¼bÁ¼�=4á _{;2!;}
9	  

=218_2-9 	  

=2á

이므로

k=9

�  ④

10

세 수 1, 2a-1, 26은 이 순서대로 등차수열을 이루므로

2_2a-1=1+26

2a=27

a�=log2`27	  

=3`log2`3

세 수 2, 3b, 8은 이 순서대로 등비수열을 이루므로

(3b)Û =2_8	  

즉, (3b)Û =16=4Û 이므로

3b=4

b=log£`4=2`log£`2

따라서

ab�=3`log2`3_2`log3`2	  

=6_
log`3;::::;;
log`2

_
log`2;::::;;
log`3

 	  

=6 

�  ③

11

이때 r>0이므로 

r=;2!;

따라서 aÁa£=2_[2_{;2!;�}
2

]=1

�   ③

등비수열 {an}의 공비를 r (r>0)이라 하자.

S¢-Sª=6에서

S¢-Sª�=a£+a¢	  

=aÁrÛ +aÁrÜ 	  

=aÁrÛ (1+r)

이므로

aÁrÛ (1+r)=6  	  yy`㉠

S¤-S¢=24에서

S¤-S¢�=a°+a¤	  

=aÁrÝ +aÁrÞ 	  

=aÁrÝ (1+r)

이므로

aÁrÝ (1+r)＝24    yy`㉡

㉡Ö㉠을 하면

aÁrÝ (1+r);:::::::::;
aÁrÛ (1+r)

＝;;ª6¢;;

rÛ =4

r>0이므로 

r=2

r=2를 ㉠에 대입하면

4aÁ_3=6

12aÁ=6

aÁ=;2!;

따라서 

S¦-S Á�= -;2!;	  

= 128-1;::::::;2 -;2!;	  

=;;Á`2@`¦;;-;2!;�	 

=63 

�  ④

;2!;(2à -1)
;::::::::;;2-1

12

aÁ=S Á=1

등비수열 {an}의 공비를 r (r>0)이라 하자.

r=1이면 S¥=8, S¢=4이므로 

S¥�+4S¢

따라서 r�+1

S¥�= r¡ -1;::::;;r-1  	  

=
(rÝ -1)(rÝ +1);::::::::::::;;r-1  

S¢= rÝ -1;::::;;r-1 이므로 �

13
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등차수열 {an}의 공차를 d라 하면

a¤=4aª에서 

1+5d=4(1+d)

1+5d=4+4d

d=3

등차수열 {an}의 일반항 an은

an�=1+(n-1)_3	  

=3n-2

한편 함수 y=log2`x의 그래프를 y축의 방향으로 1만큼 	

평행이동한 그래프의 식은

y=log2`x+1

함수 y=log2`x+1의 그래프를 직선 y=x에 대하여 

대칭이동한 그래프의 식은

x=log2`y+1

즉, y=2x-1이므로

f(x)=2x-1

따라서

f(aÁ)+f(aª)+f(a£)+y+f(aÁ¼)

=f(1)+f(4)+f(7)+y+f(28)

=2â +2Ü +2ß +y+2Û à

=1+2Ü +(2Ü )Û +y+(2Ü )á

=
(2Ü )Ú â -1;:::::::;;

2Ü -1
 

14

S¥=4S¢에서 

(rÝ -1)(rÝ +1);::::::::::::;;r-1 =4_ rÝ -1;::::;;r-1  

rÝ +1=4 

rÝ =3

r>0이므로 

r=3;4!;

등비수열 {an}의 일반항 an은

an‌�=(3;4!;)n-1	  

=3
n-1;::::;;4  

이므로 ak=3
k-1;::::;;4 의 값이 정수이려면 k-1의 값이 0이거나 

4의 배수이어야 한다.

따라서 50 이하의 자연수 k의 값은 1, 5, 9, y, 49로 13개

이므로 그 합은

1+5+9+y+49�=
13(1+49);:::::::::;2  	  

=325

�  325

= 2Ü â -1;:::::;7  �

�   ④

두 등차수열 {an}, {bn}의 공차를 각각 dÁ, dª라 하자.

조건 (가)에서 이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

aÁ+aª=8이므로

2+(2+dÁ)=8

dÁ=4

k�=aÁaª	  

=2_(2+4)	  

=12

조건 (나)에서

b¢=aª+bª이므로

2+3dª=6+(2+dª)

dª=3

1

1 ②	 2 ①	 3 3	

Level 3 본문 85쪽실력 완성

a£�=aª+aª_;1ª0¼0;	  

=;5^;� aª

이므로 등비수열 {an}의 공비는 ;5^;이다. �

이때 an=aÁ_{;5^;}
n-1

 �

ak¾4aÁ에서  

aÁ_{;5^;}
k-1

¾4aÁ

(1.2)k-1¾4 

양변에 상용로그를 취하면

log`(1.2)k-1¾log`4

(k-1)`log`1.2¾2`log`2

k�¾ 2`log`2;::::::;
log`1.2

+1	  

= 0.6;:::;;0.08 +1	  

=8.5 

따라서 자연수 k의 최솟값은 9이다.

�  ③

15
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따라서

Sn�=
n{2_2+(n-1)_4};::::::::::::::::::;;2  	 

=2nÛ  

Tn�=
n{2_2+(n-1)_3};::::::::::::::::::;;2  	  

= 3nÛ +n;::::::;2  

이므로 Sm-Tm�É km;:::;4 에서 �

2mÛ - 3mÛ +m;:::::::;2 �É3m �

mÛ -7m�É0 

m(m-7)�É0

0�Ém�É7

따라서 자연수 m의 값은 1, 2, 3, y, 7이고, 그 개수는 	

7이다.

�  ②

기울기가 1이고 원 xÛ +yÛ =2n과 제2사분면에서 접하는 	

직선 ln의 방정식을

y=x+k (k>0), 즉 x-y+k=0

이라 하자.

원의 중심 (0, 0)과 직선 x-y+k=0 사이의 거리는 원의 

반지름의 길이와 같으므로

|k|;::::::::::;;
"Ã1Û +Ã(-1)Û ^

="Å2n 

k>0이므로 

k="�2n+1 ^
직선 ln의 방정식은 y=x+"�2n+1^ 이므로 직선 ln의 x절편

과 y절편은 각각

-"�2n+1^ , "�2n+1 ^

이다. 이때 OPnÓ="�2n+1^^ , OQnÓ="�2n+1^ 이므로

삼각형 PnOQn의 넓이 Sn은

Sn�=;2!;_OPnÓ_OQnÓ	  

=;2!;�_"�2n+1^ _"�2n+1^ 	  

=2n 

따라서

S Á+Sª+S£+y+S¥�=
2(2¡ -1);:::::::;;2-1  	  

=2á -2 	  

=510

�  ①

2

함수 y= 4;:;x의 그래프와 직선 y=kÛ x의 교점의 x좌표를 	

구하면 

4;:;x=kÛ x에서 

xÛ = 4;:;;
kÛ

 �

x=- 2;:;
k

 또는 x= 2;:;
k

 �

이때 a>0이므로 

a= 2;:;
k

, b=- 2;:;
k

 �

또 함수 �y= 4;:;x의 그래프와 직선 y= x;:;;
kÛ

의 교점의 x좌표를 

구하면 

4;:;x= x;:;;
kÛ

에서 

xÛ =4kÛ  

x=-2k 또는 x=2k

이때 c>0이므로

c=2k, d=-2k

한편 네 수 d, b, a, c, 즉 -2k, - 2;:;
k

, 
2;:;
k

, 2k가 

이 순서대로 등차수열을 이루므로 

2;:;
k

-{- 2;:;
k
}=2k- 2;:;

k
 

4;:;
k

=2k- 2;:;
k

6;:;
k

=2k

k= 3;:;
k

따라서 kÛ =3 

�  3

3
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수열의 합06
유제 본문 89~95쪽

1 130	 2 ②	 3 825	 4 ③	 5 ④

6 76	 7 ②	 8 ③

�5
Á
�k=1

(2ak-3bk)�=2
�5

Á
�k=1

ak-3
�5

Á
�k=1

bk	  

=2_20-3_(-30) 	  

=130

�  130

1

�10
Á
�k=1

ak-
�10
Á
�k=1

ak+1=
�10
Á
�k=1

(ak-ak+1)

이때 등차수열 {an}의 공차를 d라 하면 

aÁ-aª=aª-a£=a£-a¢= y =aÁ¼-aÁÁ=-d

이므로
�10
Á
�k=1

ak-
�10
Á
�k=1

ak+1=-10d 

따라서 -10d=-20에서 

d=2

�  ②

2

1_3+2_5+3_7+ y +10_21

=
�10
Á
�k=1

k(2k+1)

=
�10
Á
�k=1

(2kÛ +k) �

=2
�10
Á
�k=1

kÛ +
�10
Á
�k=1

k �

=2_ 10_11_21;::::::::::;6 + 10_11;::::::;2  �	  

=770+55 

=825

�  825

3

이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

an�=
nÛ -3n-4;:::::::::;n+1  	  

=
(n+1)(n-4);::::::::::::;n+1  �	  

=n-4 

4

�n
Á
�k=1

(ak-ak+1)

=(aÁ-aª)+(aª-a£)+(a£-a¢)+ y +(an-an+1)

=�aÁ+(-aª+aª)+(-a£+a£)+(-a¢+a¢)+ y	
+(-an+an)-an+1

=aÁ-an+1

aÁ=5, 
�n
Á
�k=1

(ak-ak+1)=10-nÛ 이므로 

5-an+1=10-nÛ

an+1=nÛ -5

따라서 aÁ¼=9Û -5=76

�  76

6

"ÃkÛ +k^-"ÃkÛ -k^="Ãk(k+1)^-"Ã(k-1)k^
이므로
�n
Á
�k=1

("ÃkÛ +k^ -"ÃkÛ -k^ ) 

=
�n
Á
�k=1

{"Ãk(k+1)^ -"Ã(k-1)k^ } �

=�('¶Ä1_26 -'Ä0_16 )+('Ä2_36 -'Ä1_26 )	  

+('Ä3_46 -'Ä2_36 )+ y	�

+{"Ã(n-1)n^ -"Ã(n-2Ã)(n-1)^ }	  

+{"Ãn(n+1)^ -"Ã(n-1)n^ }
=�('¶Ä1_26-'¶Ä1_26 )+('¶Ä2_36-'¶Ä2_36 )	  

+('¶Ä3_46-'¶Ä3_46 )+y	  

+{"Ã(n-1)n^ -"Ã(n-1)n^ }+"Ãn(n+1)^ 

="Ãn(n+1)^ 

"Ãn(n+1)^ =6 '2에서 양변을 제곱하면

n(n+1)=72

nÛ +n-72=0

(n+9)(n-8)=0

n은 자연수이므로 

n=8

�  ④

5

따라서
�10
Á
�k=1

ak�=
�10
Á
�k=1

(k-4) 	  

=
�10
Á
�k=1

k-
�10
Á
�k=1

4 	 

= 10_11;::::::;2 -4_10 �	  

=55-40 	  

=15

�  ③
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Sn=nÜ -n이므로

an+Á�=Sn+Á-Sn	  

=(n+1)Ü -(n+1)-(nÜ -n)	  

=3nÛ +3n	  

=3n(n+1) (n=1, 2, 3, y)

따라서
�18
Á
�k=1

  1;:::;;ak+1
�=

�18
Á
�k=1

  1;::::::::;
3k(k+1)

 	  

=;3!; 
�18
Á
�k=1
{ 1;:;
k

- 1;::::;
k+1

} �	  

=�;3!; [{;1!;-;2!;}+{;2!;-;3!;}+{;3!;-;4!;�}+ y 	

+{;1Á8;-;1Á9;�}]

=;3!; {�1-;1Á9;�}	  

=;1¤9;�

�   ②

7

수열 {an}은 첫째항이 4이고 공차가 2인 등차수열이므로

an�=4+2(n-1)	  

=2n+2 (n=1, 2, 3, y)

1;:::::::::;;
'¶ak+16+'§ak

�=
'¶ak+16-'§ak ;:::::::::::::::::::::::;;

('¶ak+16+'§ak )('¶ak+16-'§ak )
 	  

=
'¶ak+16-'§ak;::::::::::;ak+1-ak

 �

이때 ak+1-ak=2이므로 

1;:::::::::;;
'¶ak+16+'§ak

�=
'¶ak+16-'§ak;::::::::::;2  

�8
Á
�k=1

  1;:::::::::;;
'¶ak+16+'§ak

�

=
�8

Á
�k=1

 
'¶ak+16-'§ak;::::::::::;2

=�;2!;{('aª6-'aÁ6 )+('a£6-'aª6 )+('a¢6-'a£6 )+ y 	

+('a»6-'a¥6 )} 

=;2!;('a»6-'aÁ6 )

따라서 aÁ=4, a»=20이므로 
�8

Á
�k=1

  1;:::::::::;;
'¶ak+16+'§ak

�=;2!;('2�0-'4 )	  

=;2!;(2 '5 -2)	  

='5 -1 

�  ③

8

수열 {an}은 첫째항이 1이고 공차가 2인 등차수열이고, 

수열 {bn}은 첫째항이 2이고 공비가 2인 등비수열이므로

�10
Á
�k=1

(ak+bk)�

=
�10
Á
�k=1

ak+
�10
Á
�k=1

bk	  

=
10{2_1+(10-1)_2};::::::::::::::::::::;2 +

2(2Ú â -1);::::::::;2-1  �	

=100+2Ú Ú -2 	  

=2146

�  ②

3

1 ⑤	 2 ③	 3 ②	 4 ②	 5 ①

6 ①	 7 ④	 8 ④	 9 22	 10 ②

Level 1 본문 96~97쪽기초 연습

�9
Á
�k=1

ak=
�6

Á
�k=1

(ak+5)에서

�9
Á
�k=1

ak=
�6

Á
�k=1

ak+
�6

Á
�k=1

5

aÁ+aª+a£+ y +a»

=(aÁ+aª+a£+y+a¤)+5_6

정리하면

a¦+a¥+a»=30    yy`㉠

세 수 a¦, a¥, a»는 이 순서대로 등차수열을 이루므로 

a¦+a»=2a¥  	   yy`㉡

㉡을 ㉠에 대입하면 

3a¥=30

따라서 a¥=10

�  ⑤

1

�10
Á
�k=1

k(kÜ +k)-
�10
Á
�k=1

k(kÜ -1)

=
�10
Á
�k=1

{k(kÜ +k)-k(kÜ -1)}

=
�10
Á
�k=1

(kÛ +k)

=
�10
Á
�k=1

kÛ +
�10
Á
�k=1

k

= 10_11_21;::::::::::;6 + 10_11;::::::;2  

=385+55 

=440

�  ③

2
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Sk+1;:::;;
Sk

�=
Sk+ak+1;:::::::;;

Sk

	  

=1+
ak+1;:::;;
Sk

이므로 

6

�10
Á
�k=1

(ak-3)=80에서

�10
Á
�k=1

(ak-3)�=
�10
Á
�k=1

ak-
�10
Á
�k=1

3	  

=
�10
Á
�k=1

ak-30

이므로 
�10
Á
�k=1

ak-30=80

�10
Á
�k=1

ak=110

�10
Á
�k=1

(ak+2bk)=200에서

�10
Á
�k=1

(ak+2bk)�=
�10
Á
�k=1

ak+2
�10
Á
�k=1

bk	 

=110+2
�10
Á
�k=1

bk

이므로 

110+2
�10
Á
�k=1

bk=200

2
�10
Á
�k=1

bk=90

�10
Á
�k=1

bk=45

따라서 
�10
Á
�k=1

(2ak+3bk-5)�=2
�10
Á
�k=1

ak+3
�10
Á
�k=1

bk-
�10
Á
�k=1

5	  

=2_110+3_45-5_10 	  

=305

�  ①

5

�15
Á
�k=1

(ak+1)Û -
�15
Á
�k=1

(ak-2)Û

=
�15
Á
�k=1

{(ak+1)Û -(ak-2)Û }

=
�15
Á
�k=1

(akÛ +2ak+1-akÛ +4ak-4)

=
�15
Á
�k=1

(6ak-3)

=6
�15
Á
�k=1

ak-
�15
Á
�k=1

3

=6_10-3_15

=15

�  ②

4 �15
Á
�k=1

 
Sk+1;:::;;
Sk

�=
�15
Á
�k=1
{�1+ ak+1;:::;;

Sk

} 	  

=
�15
Á
�k=1

1+
�15
Á
�k=1

 
ak+1;:::;;
Sk

 	  

=15+
�15
Á
�k=1

 
ak+1;:::;;
Sk

 �

�15
Á
�k=1

 
Sk+1;:::;;
Sk

�=20이므로 �

�15
Á
�k=1

 
ak+1;:::;;
Sk

�=
�15
Á
�k=1

 
Sk+1;:::;;
Sk

-15	  

=20-15	  

=5

�  ①

kÜ +1;:::::;
k+1

�=
(k+1)(kÛ -k+1);::::::::::::::::;

k+1
 �	  

=kÛ -k+1

따라서
�10
Á
�k=1

 
kÜ +1;::::;;
k+1

�=
�10
Á
�k=1

(kÛ -k+1) 	  

=
�10
Á
�k=1

kÛ -
�10
Á
�k=1

k+
�10
Á
�k=1

1 �	  

= 10_11_21;::::::::::;6 - 10_11;::::::;2 +10 �	  

=385-55+10 	  

=340

�  ④

7

2;::::::::::::::;;
"Ã2k+1+"Ã2k-1

=
2("Ã2k+1-"Ã2k-1 );:::::::::::::::::::::::::::::::::;

("Ã2k+1+"Ã2k-1 )("Ã2k+1-"Ã2k-1 )
 �	  

=
2("Ã2k+1-"Ã2k-1 );::::::::::::::::::;
(2k+1)-(2k-1)

 �	  

="Ã2k+1-"Ã2k-1 

이므로
�12
Á
�k=1

  2;::::::::::::::;;
"Ã2k+1+"Ã2k-1

 

=
�12
Á
�k=1

("Ã2k+1-"Ã2k-1 ) 

=�('3-'1 )+('5-'3 )+('7-'5 )+ y	

+('2�3-'2�1)+('2�5-'2�3)
=-1+'2�5
=-1+5

=4

�  ④

8
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�20
Á
�k=1

 
ak+1-ak;:::::::;ak ak+1

=
�20
Á
�k=1
{ 1;:;;ak

- 1;:::;;ak+1
}

=�{ 1;:;;aÁ-
1;:;;aª}+{

1;:;;aª-
1;:;;a£}+{

1;:;;a£-
1;:;;a¢}+ y	 �

+{ 1;::;aª¼-
1;::;aªÁ} �

= 1;:;;aÁ-
1;::;aªÁ  �

=1- 1;::;aªÁ  

이므로  

1- 1;::;aªÁ=;1¥5;

1;::;aªÁ �=1-;1¥5;	  

=;1¦5;

aªÁ=;;Á7°;;�

따라서 p=7, q=15이므로  

p+q=22

�  22

9

다항식 f(x)=xÛ +2x-1을 x-n으로 나눈 나머지는 

f(n)=nÛ +2n-1

이므로 

an=nÛ +2n-1

따라서
�8

Á
�k=1

  2;:::::;1+ak

=
�8

Á
�k=1

  2;::::::::::::;
1+kÛ +2k-1

=
�8

Á
�k=1

  2;::::::;
kÛ +2k

=
�8

Á
�k=1

  2;:::::::;
k(k+2)

=
�8

Á
�k=1
{ 1;:;
k

- 1;::::;
k+2

}

=�{�1-;3!;�}+{;2!;-;4!;}+{;3!;-;5!;}+ y 	

+{;7!;-;9!;}+{;8!;-;1Á0;�}

=1+;2!;�-;9!;-;1Á0;

=;4%5*;�

�   ②

10

등차수열 {an}의 첫째항과 공차를 각각 a, d라 하자.

a£=a+2d이므로 조건 (가)에서 

a+2d=2a

a=2d

따라서 

an�=a+(n-1)d	  

=d(n+1) (n=1, 2, 3, y)

조건 (나)에서
�15
Á
�k=1

ak�=
�15
Á
�k=1

d(k+1) 	  

=d{
�15
Á
�k=1

k+
�15
Á
�k=1

1�} �	  

=d_ 15_16;::::::;2 +15d �	  

=120d+15d 	  

=135d

135d=270에서 

d=2

따라서

aÁ¼�=a+9d	  

=2d+9d	  

=11d	 

=11_2	  

=22

�  ②

1

1 ②	 2 ②	 3 ③	 4 15	

Level 2 본문 98쪽기본 연습

�n
Á
�k=1

(2k-1)�=2
�n
Á
�k=1

k-
�n
Á
�k=1

1	  

=2_
n(n+1);:::::::;;2 -n �	  

=nÛ  
�n
Á
�k=1

(2k+1)�=2
�n
Á
�k=1

k+
�n
Á
�k=1

1 	  

=2_
n(n+1);:::::::;;2 +n �	  

=nÛ +2n 

한편 수열 {2n-1}은 첫째항이 1이고 공비가 2인 등비수열

이므로
�n
Á
�k=1

2k-1�=
2n-1;:::::;2-1 	  

=2n-1 

2
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등차수열 {an}의 공차가 2이므로

ak+1-ak=2 (k=1, 2, 3, y)
1;:::::;akak+1

�= 1;:::::::;ak+1-ak
 { 1;:;;ak

- 1;:::;;ak+1
} 	  

=;2!; { 1;:;;ak
- 1;:::;;ak+1

} �

따라서 
�10
Á
�k=1

  1;:::::;akak+1
�

=
�10
Á
�k=1

 ;2!; { 1;:;;ak
- 1;:::;;ak+1

}	  

=�;2!;�[{ 1;:;;a1
- 1;:;;a2

}+{ 1;:;;a2
- 1;:;;a3

}+{ 1;:;;a3
- 1;:;;a4

}+ y 	�

+{ 1;::;a10
- 1;::;a11

}] �

=;2!;� { 1;:;;a1
- 1;::;a11

}

등차수열 {an}의 첫째항을 a (a>0)이라 하면 

aÁ1�=a+10_2	  

=a+20
�10
Á
�k=1

  1;:::::;akak+1
�=;4°8;에서 

;2!;� { 1;:;;a1
- 1;::;a11

}=;4°8;

1;:;a - 1;:::::;a+20 =;2°4;�

20;::::::::;
a(a+20)

=;2°4;�

aÛ +20a-96=0 

(a-4)(a+24)=0

a>0에서 a=4

따라서 aª=4+2=6

�  ③

3

�n
Á
�k=1

(2k-1)<
�n
Á
�k=1

2k-1<
�n
Á
�k=1

(2k+1)에서

nÛ <2n-1<nÛ +2n    yy`㉠

n�É4일 때 nÛ¾2n-1이므로 

부등식 ㉠을 만족시키지 않는다.

n=5일 때 5Û =25, 2Þ -1=31, 5Û +2_5=35이므로 

부등식 ㉠을 만족시킨다.

n¾6일 때 2n>(n+1)Û , 즉 2n-1>nÛ +2n이므로 

부등식 ㉠을 만족시키지 않는다.

따라서 부등식을 만족시키는 자연수 n의 값은 5이다.

�  ②

등차수열 {an}의 첫째항과 공차가 모두 d (d>0)이므로

an+1-an=d, an=dn (n=1, 2, 3, y)

따라서

1;:::::::::;;
'¶ak+16+'§ak

�=
'¶ak+16-'§ak ;:::::::::::::::::::::::;;

('¶ak+16+'§ak )('¶ak+16-'§ak )
 	  

=
'¶ak+16-'§ak;::::::::::;ak+1-ak

 �	 

=
'¶ak+16-'§ak;::::::::::;

d
 �

�15
Á
�k=1

  1;:::::::::;;
'¶ak+16+'§ak

=
�15
Á
�k=1

 
'¶ak+16-'§ak;::::::::::;

d

=�
1;:;;
d

{('aª6-'aÁ6 )+('a£6-'aª6 )+('a¢6-'a£6 )+ y	

+('¶aÁ¤6-'¶aÁ°6 )} 

= 1;:;;
d

('¶aÁ¤6-'aÁ6 ) 

= 1;:;;
d

("Å16d^-"Åd  ) �

= 1;:;;
d

(4 "Åd -"Åd  ) �

=
3 "Åd ;:::;;
d

�15
Á
�k=1

  1;:::::::::;;
'¶ak+16+'§ak

=
'1�5 ;:::;5 에서

3 "Åd ;:::;;
d

=
'1�5 ;:::;5

양변을 제곱하면 

9d;::;
dÛ

=;2!5%;

9;:;
d

=;5#;�

따라서 d=15 

�  15

4

1 380	 2 51	 3 ④	

Level 3 본문 99쪽실력 완성

원 xÛ +yÛ =4는 중심이 원점 O이고 반지름의 길이가 2이므

로 이 원 위의 점 P에 대하여

|OAkÓ-2|�É  PAkÓ �É  OAkÓ+2 (k=1, 2, 3, y, 10)

이 성립한다. 

1
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정답과 풀이

Sn=
�n
Á
�k=1

 
ak;:::::;

4k-3
로 놓자.

Sn=2nÛ +3n에서 S Á=2+3=5이므로

a1;::::;
4-3

=5  

즉, aÁ=5  	   yy`㉠

n¾2일 때, Sn-Sn-1=
an;:::::;

4n-3
이므로 

an;:::::;
4n-3

�=2nÛ +3n-{2(n-1)Û +3(n-1)} �	  

=4n+1

an=(4n-3)(4n+1) (n¾2)    yy`㉡

㉡에 n=1을 대입하면 aÁ=5이므로

㉠, ㉡에 의하여

an=(4n-3)(4n+1) (n¾1)

따라서
�10
Á
�k=1

 1;:;;ak
�=

�10
Á
�k=1

  1;::::::::::::::;
(4k-3)(4k+1)

 	  

=
�10
Á
�k=1

 ;4!; { 1;:::::;
4k-3

- 1;:::::;
4k+1

} �	  

=;4!;[{;1!;�-;5!;}+{;5!;-;9!;}+y+{;3Á7;-;4Á1;}]	

=;4!; {�1-;4Á1;�}	  

=;4!;_;4$1);�	  

=;4!1);�

2

이때 조건 (나)에서

OAkÓ>2 (k=1, 2, 3, y, 10)

이므로

Mk�=OAkÓ+2	  

="ÃxkÛ +ykÛ ^+2 

mk�=OAkÓ-2  	  

="ÃxkÛ +ykÛ ^-2 

이때

MkÛ +mkÛ �

=("ÃxkÛ +ykÛ ^+2)Û +("ÃxkÛ +ykÛ ^-2)Û

=2(xkÛ +ykÛ )+8

이므로
�10
Á
�k=1

(MkÛ +mkÛ )�=2{
�10
Á
�k=1

xkÛ +
�10
Á
�k=1

ykÛ �}+
�10
Á
�k=1

8 	  

=2(100+50)+8_10 	  

=380

�  380

O

2

P

Aû

2

따라서 p=41, q=10이므로 

p+q=51

�  51

정사각형 AnBnCnDn의 한 변의 길이가 n이므로 점 An의 	

x좌표를 xn이라 하면 조건 (가)에 의하여

'§xn6-(-xn)=n

즉, '§xn6+xn=n

따라서 20 이하의 자연수 n에 대하여 다음이 성립한다.

xn=1일 때, 

'§xn6+xn=2이므로 n=2

xn=4일 때, 

'§xn6+xn=6이므로 n=6

xn=9일 때, 

'§xn6+xn=12이므로 n=12

xn=16일 때, 

'§xn6+xn=20이므로 n=20

Ú n=2, 6, 12, 20일 때

정사각형 AnBnCnDn의 네 꼭짓점의 x좌표와 y좌표는 

모두 정수이므로

an�=(n+1)Û 	  

=nÛ +2n+1

Û n�+2, 6, 12, 20일 때

정사각형 AnBnCnDn의 네 꼭짓점의 x좌표와 y좌표는 

모두 정수가 아니므로

an=nÛ
y

y=1x

x

y=-x

O

A£ D£

C£B£

A¤ D¤

B¤ C¤

Ú, Û에 의하여
�20
Á
�k=1

ak�=
�20
Á
�k=1

kÛ +(5+13+25+41) 	  

= 20_21_41;::::::::::;6 +84	  

=2870+84 	  

=2954

�  ④

3
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수학적 귀납법07
유제 본문 103~107쪽

1 ①	 2 ⑤	 3 24	 4 ②	 5 ④

수열 {aÇ}이 공비가 2인 등비수열이므로

aÇ=aÁ_2n-1

aÁ¼�=aÁ_2á 	  

=64

따라서

aÁ�= 64;::;
2á

= 2ß;:;;
2á

 	  

= 1;:;;
2Ü

=;8!;�

�   ①

1

aÁ_aª_a£_ y _aÇ= 1;:::::;2n+3     yy`()

이라 하자. 

()에 n=4를 대입하면

aÁ_aª_a£_a¢�= 1;:::::::;2_4+3  	  

=;1Á1;�  	   yy`㉠

()에 n=5를 대입하면 

aÁ_aª_a£_a¢_a°�= 1;:::::::;2_5+3  	  

=;1Á3;�    yy`㉡

㉡Ö㉠을 하면 

aÁ_aª_a£_a¢_a°;::::::::::::::::;;aÁ_aª_a£_a¢ =
;1Á3;
;:::;
;1Á1;

이므로 a°=;1!3!;

3

(aÇ+1-aÇ)Û -2(aÇ+1-aÇ)-3=0에서

(aÇ+1-aÇ+1)(aÇ+1-aÇ-3)=0

aÇ+1-aÇ=-1 또는 aÇ+1-aÇ=3

모든 항이 양수이므로 

aÇ+1-aÇ=3

즉, 수열 {aÇ}은 첫째항이 2이고, 공차가 3인 등차수열이다.

따라서 aÁ¼�=2+9_3=29

�  ⑤

2

따라서 p+q�=13+11=24 

�  24

aÁ=1, bÁ=1이므로

aª�=-aÁ+4bÁ	  

=-1+4=3

bª�=3bÁ-aÁ	  

=3-1=2

aª=3, bª=2이므로

a£�=-aª+4bª	  

=-3+8=5

b£�=3bª-aª	  

=6-3=3

a£=5, b£=3이므로

a¢�=-a£+4b£	  

=-5+12=7

b¢�=3b£-a£	  

=9-5=4

a¢=7, b¢=4

따라서 a¢+b¢=7+4=11

�  ②

4

Ú ‌�n=1일 때, (좌변)=1_1!= 1 , 	  

(우변)=2!-1= 1 이므로 ()이 성립한다. 

Û n=m일 때, ()이 성립한다고 가정하면
�m
Á
�k=1

(k_k!)=(m+1)!-1    yy`㉠ 

㉠의 양변에 (m+1)_(m+1)!  을 더하면 

�m
Á
�k=1

(k_k!)+(m+1)_(m+1)! 

={(m+1)!-1}+(m+1)_(m+1)! 

�
Á
�k=1

m+1

(k_k!)�=(m+1)!_(1+m+1)-1 �	  

=(m+1)!_(m+2)-1	  

=(m+2)!-1

이므로 n=m+1일 때도 ()이 성립한다.

Ú, Û에 의하여 모든 자연수 n에 대하여 ()이 성립한다.

따라서 

p=1, f(m)=(m+1)_(m+1)!, g(m)=m+1

이므로

p+
`f(4);::::;
g(9)

�=1+ 5_5!;:::::;10  	  

5
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정답과 풀이

=1+ 5_120;::::::;10  �	  

=61 

�   ④

1 ③	 2 12	 3 ④	 4 ③	

Level 1 본문 108쪽기초 연습

aÁ=1

aÁ<2이므로 

aª�="ÃaÁÛ +1^='Ä1+16	 �
='2

aª<2이므로 

a£�="ÃaªÛ +1^='Ä2+16	 �
='3

a£<2이므로 

a¢�="Ãa£Û +1^='Ä3+16	 �
=2

a¢¾2이므로 

a°='a¢6='2

2

모든 자연수 n에 대하여 

aÇ+1=
aÇ+aÇ+2;:::::::;;2   

를 만족시키므로 수열 {aÇ}은 등차수열이다. 

등차중항의 성질에 의하여

a¤�=
aÁ+aÁÁ;::::::;2  	  

=
1+31;:::::;2  �	  

=16

따라서

a°+a¤+a¦�=2_
a°+a¦;:::::;;2 +a¤ 	  

=2_a¤+a¤ 	  

=3_a¤	 

=3_16	  

=48

�  ③

1

aÇ+1='ÄaÇaÇ+26 에서 

aÇ+1Û =aÇaÇ+2

이므로 수열 {aÇ}은 등비수열이다.

수열 {aÇ}의 공비를 r라 하면

rÝ �=
a°;::;aÁ  	  

= 1;:::;
;8Á1;

=81 �

이때 수열 {aÇ}의 모든 항이 양수이므로 

r=3

따라서 a¤=3, a¦=9, a¥=27, a»=81, aÁ¼=243이므로

ak<100을 만족시키는 k의 최댓값은 9이다.

�  ④

3

Ú ‌�n=1일 때, (좌변)= 3 , (우변)=2이므로 	  

()이 성립한다.

Û n=k일 때, ()이 성립한다고 가정하면 

3k>kÛ +1    yy`㉠

㉠의 양변에 3을 곱하면 

3 k+1 >3kÛ +3

이때 

3kÛ +3�=(kÛ +2k+2)+(2kÛ -2k+1)	  

=( kÛ +2k+2 )+[2{�k-;2!;}
2

+;2!;]	  

> kÛ +2k+2  	 

=(k+1)Û +1 

즉, 3 k+1 >3kÛ +3> (k+1)Û +1 이므로 

n=k+1일 때도 ()이 성립한다.

Ú, Û에 의하여 모든 자연수 n에 대하여 

()이 성립한다.

따라서 p=3, f(k)=k+1, g(k)=(k+1)Û +1이므로

`f(5)_g(7);::::::::::;p �= 6_65;:::::;3 =130 

�  ③

4

a°<2이므로 

a¤�="Ãa°Û +1^	 �
='Ä2+16	 �
='3

따라서

aÁ_aª_a£_a¢_a°_a¤

=1_'2_'3_2_'2_'3
=12

�  12
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1 ②	 2 21	 3 63	 4 ④	

Level 2 본문 109쪽기본 연습

aÁ=1

aª�=aÁÜ _(-1)Ú 	  

=1_(-1)=-1

a£�=aªÜ _(-1)Û 	  

=-1_1=-1

a¢�=a£Ü _(-1)Ü 	  

=-1_(-1)=1

a°�=a¢Ü _(-1)Ý 	  

=1_1=1

a¤�=a°Ü _(-1)Þ 	  

=1_(-1)=-1

a¦�=a¤Ü _(-1)ß 	  

=-1_1=-1

a¥�=a¦Ü _(-1)à 	  

=-1_(-1)=1

  ⋮

즉, 모든 자연수 n에 대하여 an=an+4가 성립한다.

따라서 
�15
Á
�k=1

ak=‌�(aÁ+aª+a£+a¢)+(a°+a¤+a¦+a¥) 	

+(a»+aÁ¼+aÁÁ+aÁª)+aÁ£+aÁ¢+aÁ°

=0+0+0+aÁ+aª+a£

=0+0+0+1+(-1)+(-1)	  

=-1

�  ②

1

aÁ=15, aª=10이므로

a£�=|aª-aÁ|	  

=|10-15|=5

a¢�=|a£-aª|	  

=|5-10|=5

a°�=|a¢-a£|	  

=|5-5|=0

a¤�=|a°-a¢|	  

=|0-5|=5

a¦�=|a¤-a°|	  

=|5-0|=5

a¥�=|a¦-a¤|	  

=|5-5|=0

2

Ú 세 자리 자연수 중 세 숫자가 모두 다른 자연수의 개수는

5_4_3=60이므로 

a£=60

Û ‌�연속하는 세 숫자가 모두 다른 n자리 자연수의 마지막 

두 숫자를 cÁ, cª라 하면 그 뒤에 쓸 수 있는 숫자는 1, 2, 

3, 4, 5 중에서 cÁ, cª를 제외한 나머지 세 숫자 중 하나

이다.

즉, aÇ+1=3_aÇ이 성립한다.

Ú, Û에서 p=60, q=3이므로

p+q=63

�  63

3

aÁ¾0이므로 

aª=aÁ-2

aª<0이므로 

a£=-aª=-aÁ+2

a£¾0이므로 

a¢=a£-2=-aÁ

a¢<0이므로 

a°=-a¢=aÁ

  ⋮

즉, 모든 자연수 n에 대하여 an=an+4가 성립한다.

따라서
�30
Á
�k=1

ak=‌�(aÁ+aª+a£+a¢)+(a°+a¤+a¦+a¥)+ y 	
+(aª°+aª¤+aª¦+aª¥)+aª»+a£¼

=0+0+ y +0+aÁ+aª

=aÁ+(aÁ-2)

=2aÁ-2

이므로 2aÁ-2=;2#;에서 

2aÁ=;2&;�

aÁ=;4&;�

�   ④

4

  ⋮

즉, 수열 {aÇ}은 aÁ=15, aª=10이고, 

제3항부터 5, 5, 0이 반복된다.

따라서 
�10
Á
�k=1

ak=55, 
�11
Á
�k=1

ak=55이므로 

�m
Á
�k=1

ak=55를 만족시키는 m의 값은 10, 11이고, 그 합은 �

10+11=21 

�  21
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1 ④	 2 136	 3 ④	

Level 3 본문 110쪽실력 완성

aÁ=1

aª=aÁ=1

a£=aÁ+1=2

a¢=aª=1

a°=aª+1=2

a¤=a£=2

a¦=a£+1=3

a¥=a¢=1

a»=a¢+1=2

aÁ¼=a°=2

aÁÁ=a°+1=3

aÁª=a¤=2

  ⋮

Ú aÁ=1이고, aªn=aÇ이므로 자연수 m에 대하여 

n=2µ `일 때 aÇ=1

이때 aªn+1=aÇ+1이므로 

n=2µ `+1일 때 aÇ=2

즉, k=2Ú +1, 2Û +1, 2Ü +1, y, 2ß +1일 때 ak=2이

므로 ak=2인 100 이하의 자연수 k의 개수는 6이다.

Û aªn=aÇ에서

a£=2이므로 

a¤=aÁª=aª¢=a¢¥=a»¤=2

a°=2이므로 

aÁ¼=aª¼=a¢¼=a¥¼=2

a»=2이므로 

aÁ¥=a£¤=a¦ª=2

aÁ¦=2이므로 

a£¢=a¤¥=2

a££=2이므로 

a¤¤=2

ak=2인 100 이하의 자연수 k의 개수는 15이다.

Ú, Û에서 구하는 자연수 k의 개수는

6+15=21

�  ④

1

aÁ=5

aª�=3- 5;::;aÁ =3-;5%;	  

=2 

2

a£�=3- 5;::;aª 	  

=3-;2%;=;2!;�

a¢�=2a£-3 	  

=2_;2!;-3=-2

a°�=3- 5;::;a¢  �	  

=3+;2%;=;;Á2Á;;�

a¤�=2a°-3 	  

=2_;;Á2Á;;-3=8

a¦�=3- 5;::;a¤  �	  

=3-;8%;=;;Á8»;;�

a¥�=2a¦-3 	  

=2_;;Á8»;;-3=;4&;

a»�=2a¥-3 	  

=2_;4&;-3=;2!;

	 ⋮ 

이므로 n¾3인 모든 자연수 n에 대하여 aÇ=aÇ+6이 성립

한다.

따라서
�50
Á
�n=1

aÇ�=aÁ+aª+
�50
Á
�n=3

aÇ 	  

=5+2+8_[;2!;+(-2)+;;Á2Á;;+8+;;Á8»;;+;4&;�]	

=136 

�  136

Ú 직선 AC와 직선 PÁQÁ이 평행하므로

AQÁÓ : BQÁÓ=4 : 3

또 직선 BC와 직선 QÁRÁ이 평행하므로

ARÁÓ : CRÁÓ=4 : 3

닮음인 두 삼각형 APÁC와 RÁPªC에서

APÁÓ : RÁPªÓ�=ACÓ : RÁCÓ	  

=(4+3) : 3	  

=7 : 3

이므로 1 : lÁ=7 : 3에서 

lÁ=;7#;

Û 점 PÁ이 선분 BC를 3 : 4로 내분하는 점이므로 

BPÁÓ=3k, CPÁÓ=4k로 놓을 수 있다.

3
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PÁ PÇ*Á

RÇ*ÁQÇ*Á

PÇ*ª

RÇ

A

B C

닮음인 두 삼각형 APÁC와 RnPn+1C에서

APÁÓ : RnPÓn+1Ó=CPÁÓ : CPÓn+1Ó

1 : ln=4k : CPÓn+1Ó이므로 

CPÓn+1Ó=4k_ln

또 BCÓ=7k이므로 

BPÓn+1Ó=7k-4k_ln  	   yy`㉠

한편 BPÓn+1Ó : CP Ón+1Ó=BQÓn+1Ó : AQÓn+1Ó이므로

ARÓn+1Ó : CRÓn+1Ó�=AQÓn+1Ó : BQÓn+1Ó	  

=CPÓn+1Ó : BPÓn+1Ó 

에서

ARÓn+1Ó : CRÓn+1Ó=CPÓn+1Ó : BPÓn+1Ó    yy`㉡

이때 닮음인 두 삼각형 APÁC와 Rn+1Pn+2C에서

APÁÓ : Rn+Ó1PÓn+2Ó=ACÓ : CRÓn+1Ó

1 : ln+1=(ARÓn+1Ó+CRÓn+1Ó) : CRÓn+1Ó

ln+1�=
CRÓn+1Ó;:::::::::::::;

ARÓn+1Ó+CRÓn+1Ó
 �

㉡에서

ln+1�=
BPÓn+1Ó;:::::::::::::;

CPÓn+1Ó+BPÓn+1Ó
 	  

=
BPÓn+1Ó;:::::;
BCÓ

	  

=
BPÓn+1Ó;:::::;7k

즉, BPÓn+1Ó=7k_ln+1  	   yy`㉢

㉠, ㉢에서 

7k_ln+1=7k-4k_ln이므로

ln+1=-;7$;ln+1

따라서 p=-;7$;�, q=1

Ú, Û에서 

lÁ+p+2q�=;7#;+{-;7$;}+2	 

=;;Á7£;;�

�   ④

EBS 수능기출의 미래

EBS 수능기출을 제대로 풀면 

수능을 보는 눈이 열린다.

QR코드 앱을 사용해 추가 정보를 확인하세요.

개념완성

사탐, 과탐을 빨리 완성하고 싶다면?

사회, 과학의 결정체 [개념완성]!

QR코드 앱을 사용해 추가 정보를 확인하세요.

국어 독해의 원리

독서와 문학을 아우르는 

핵심 원리가 있다!

QR코드 앱을 사용해 추가 정보를 확인하세요.

올림포스 닥터링/고난도

수학이 어려워? [올림포스 닥터링]!

수학이 쉬워? [올림포스 고난도]!

QR코드 앱을 사용해 추가 정보를 확인하세요.

ENGLISH POWER
문법, 어휘, 독해, 듣기의 기본은 

EBS ENGLISH POWER로 통한다.

QR코드 앱을 사용해 추가 정보를 확인하세요.

올림포스

국·영·수 내신 등급을 올리려면?

[올림포스]로 올림~

QR코드 앱을 사용해 추가 정보를 확인하세요.

수학의 왕도

수학 공부에 길이 있다면 

그것은 [수학의 왕도]

QR코드 앱을 사용해 추가 정보를 확인하세요.

수능특강 사용설명서

수능특강 지문·자료 분석 능력을

단번에 올리는 [수능특강 사용설명서]

QR코드 앱을 사용해 추가 정보를 확인하세요.
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